Manual de procedimientos Digitalización del catastro municipal

Segunda edición actualizada



Nicolás Caloni Marina Miraglia Leonardo Di Franco

EDICIONES UNGS



Universidad Nacional de General Sarmiento

Manual de procedimientos

Nicolás Caloni, Leonardo Di Franco y Marina Miraglia

Manual de procedimientos Digitalización del catastro municipal

Segunda edición actualizada

EDICIONES UNGS



Universidad Nacional de General Sarmiento Caloni, Nicolás

Manual de procedimientos : digitalización del catastro municipal : segunda edición actualizada / Nicolás Caloni ; Leonardo Di Franco ; Marina Miraglia. - 1a ed. - Los Polvorines : Universidad Nacional de General Sarmiento, 2022.

Libro digital, PDF - (Cuestiones metropolitanas ; 36)

Archivo Digital: descarga y online ISBN 978-987-630-595-2

1. Catastro. 2. Geografía. I. Di Franco, Leonardo. II. Miraglia, Marina. III. Título. CDD 910.28

EDICIONES UNGS

© Universidad Nacional de General Sarmiento, 2022 J. M. Gutiérrez 1150, Los Polvorines (B1613GSX) Prov. de Buenos Aires, Argentina Tel.: (54 11) 4469-7507 ediciones@campus.ungs.edu.ar ediciones.ungs.edu.ar

Diseño gráfico de colección: Andrés Espinosa Diseño de tapa: Daniel Vidable Diagramación: Eleonora Silva Corrección: Gustavo Castaño

Hecho el depósito que marca la Ley 11723. Prohibida su reproducción total o parcial. Derechos reservados.



Libro Universitario Argentino

Índice

Capítulo 1. Marco conceptual 13 Definición conceptual de los catastros económico, jurídico y físico 14 Catastro económico 14 Catastro jurídico 15 Catastro físico 15 Catastro físico 15 Catastro físico 15 Catastro de situación del catastro físico-organizativo 16 Organización de los archivos catastrales 17 Organización institucional y ubicación en el organigrama 19 Sistemas informáticos en la administración del catastro 20 Capítulo 2. Escaneo y georreferenciación de documentos catastrales 23 Georreferenciación y reproyección en software libre 24 de sistemas de información geográfica 25 Sin cartografía vectorial: con imágenes satelitales 28 georreferenciador 30 Reproyección 36 Capítulo 3. Herramientas de digitalización vectorial 39 Digitizing Tools 39 OAD 44	Introducción	11
Definición conceptual de los catastros económico, jurídico y físico	Capítulo 1. Marco conceptual	13
Catastro económico14Catastro jurídico15Catastro físico15Estado de situación del catastro físico-organizativo16Organización de los archivos catastrales17Organización institucional y ubicación en el organigrama19Sistemas informáticos en la administración del catastro20Capítulo 2. Escaneo y georreferenciación de documentos catastrales23Georreferenciación y reproyección en software libre25Sin cartografía vectorial: con imágenes satelitales25Son cartografía vectorial de referencia28Georreferenciador30Reproyección36Capítulo 3. Herramientas de digitalización vectorial39Digitizing Tools39OAD44	Definición conceptual de los catastros económico, jurídico y físico	14
Catastro jurídico	Catastro económico	14
Catastro físico	Catastro jurídico	15
Estado de situación del catastro físico-organizativo	Catastro físico	15
Organización de los archivos catastrales	Estado de situación del catastro físico-organizativo	16
Organización institucional y ubicación en el organigrama	Organización de los archivos catastrales	17
Sistemas informáticos en la administración del catastro	Organización institucional y ubicación en el organigrama	19
Capítulo 2. Escaneo y georreferenciación de documentos catastrales 23 Escaneo de documentos catastrales 23 Georreferenciación y reproyección en software libre 25 Sin cartografía vectorial: con imágenes satelitales 25 Y servicios online de mapas 25 Con cartografía vectorial de referencia 28 Georreferenciador 30 Reproyección 36 Capítulo 3. Herramientas de digitalización vectorial 39 Digitizing Tools 39 OAD 44	Sistemas informáticos en la administración del catastro	20
Escaneo de documentos catastrales 23 Georreferenciación y reproyección en software libre 25 de sistemas de información geográfica 25 Sin cartografía vectorial: con imágenes satelitales 25 y servicios online de mapas 25 Con cartografía vectorial de referencia 28 Georreferenciador 30 Reproyección 36 Capítulo 3. Herramientas de digitalización vectorial 39 Digitizing Tools 39 OAD 44	Capítulo 2. Escaneo y georreferenciación de documentos catastrales	23
Georreferenciación y reproyección en software libre de sistemas de información geográfica	Escaneo de documentos catastrales	23
de sistemas de información geográfica	Georreferenciación y reproyección en software libre	
Sin cartografía vectorial: con imágenes satelitales y servicios online de mapas	de sistemas de información geográfica	25
y servicios online de mapas	Sin cartografía vectorial: con imágenes satelitales	
Con cartografía vectorial de referencia	y servicios online de mapas	25
Georreferenciador	Con cartografía vectorial de referencia	28
Reproyección	Georreferenciador	30
Capítulo 3. Herramientas de digitalización vectorial	Reproyección	36
Digitizing Tools	Capítulo 3. Herramientas de digitalización vectorial	39
OAD	Digitizing Tools	39
	QÅD	44

Capítulo 4. Inicio del proceso de digitalización	
Comprobación de la topología	50
Capítulo 5. Edición de archivos vectoriales	53
Edición alfanumérica	
Identificar el campo de vinculación	
Edición gráfica	
Capítulo 6. Sistematización e integración en software libre de SIG	63
¿Qué es una base de datos espacial?	63
¿Cuáles son los componentes que forman una base	
de datos espaciales?	63
Tablas espaciales	64
Consultas	64
Formularios	65
Informes	65
¿Qué pasa con la información geográfica?	65
Formato ráster	66
Formato vectorial	67
La importancia de las llaves primarias o campos claves	68
Sistematización de un ejemplo de base de datos	
en una hoja de cálculo	69
Capítulo 7. Vinculación de datos externos	73
Capítulo 8. Fundamentos teórico-metodológicos	
en la elaboración cartográfica	77
La cartografía como medio de comunicación	77
El diseño cartográfico	77
Fuentes del ruido cartográfico	78
Fundamentos básicos de la elaboración de cartografía temática	
Mapa topográfico	79
Mapa temático	80
Cartografía temática cualitativa y cuantitativa	80
Elementos cartográficos	81
Los elementos invariantes	81

Los elementos variables85
Simbología avanzada88
Simbología de polígonos (circunscripción, sección,
manzanas y parcelas)88
Símbolo único
Categorizado90
Graduado90
Simbología de líneas (calles)91
Simbología de puntos (anotaciones, cotas)92
Capítulo 9. Publicación de mapas base95
Creación de una plantilla de mapa95
Configuración e impresión de mapas mediante la función 'Atlas' 101
Configuración
Exportación a PDF106
Conclusiones
Bibliografía113

Introducción

El presente manual ha sido elaborado en el marco del proyecto denominado "Tecnologías de la información geográfica aplicadas a la gestión municipal. La modernización del catastro municipal como herramienta de gestión innovadora". Este proyecto fue radicado en el Área de Tecnologías de la Información Geográfica y Análisis Espacial del Instituto del Conurbano de la Universidad Nacional de General Sarmiento, bajo el código 30/2091, y contiene la actualización parcial del *Manual de procedimientos. Digitalización del catastro municipal*, publicado en 2015 (Caloni, 2015).

Las tecnologías de la información geográfica (TIGS) se presentan como herramientas de comprobada eficacia que permiten manipular información territorial. Las aplicaciones que estos instrumentos brindan a la gestión municipal son múltiples, abarcan diferentes temáticas y ofrecen soluciones para gestionar políticas territoriales, entre las que se encuentra la modernización del catastro municipal. Sin embargo, este proceso, que contempla la aplicación de TIGS, continúa teniendo resultados dispares, y sus causas obedecen a variados factores, que muchas veces se complementan. De esta manera, la capacitación del personal municipal representa una de las principales acciones para la incorporación de capacidades informáticas de este tipo. La sostenibilidad de estas acciones repercute de manera positiva en otras áreas del municipio, ya que los beneficios de contar con información sistematizada, de fácil acceso y en formato digital es rápidamente divulgada entre los diferentes sectores y referentes.

Por ello, en este trabajo se plantea la incorporación de las TIGS a través de las herramientas de digitalización en un manual de procedimientos para la gestión del catastro municipal basado en las experiencias del equipo de trabajo durante la capacitación y la asesoría en diferentes municipios del país a lo largo de los últimos seis años.

El manual se encuentra organizado en nueve capítulos. El primero se denomina "Marco conceptual" y está orientado a las definiciones de los

catastros económico, jurídico y físico, al estado de situación del catastro físico organizativo, a la organización de los archivos catastrales, a la organización institucional y la ubicación en el organigrama, y a los sistemas informáticos para la administración del catastro. El capítulo 2 se refiere al proceso de escaneo y georreferenciación de documentos catastrales con software libre de sistemas de información geográfica (SIG), y detalla los pasos técnicos y metodológicos de georreferenciación y reproyección. El capítulo 3, en tanto, trata sobre las herramientas de digitalización vectorial, como Digitizing Tools y QCAD. El capítulo 4 se organiza en torno al inicio del proceso de digitalización, y el capítulo 5, en torno a la edición de archivos vectoriales, ya sean gráficos o alfanuméricos.

El capítulo 6 desarrolla los procesos de sistematización e integración en software libre de SIG a partir de las definiciones de bases de datos espaciales y los componentes que las forman. El capítulo 7 presenta la vinculación de datos externos. El capítulo 8 desarrolla los fundamentos teórico-metodológicos para la elaboración cartográfica como medio de comunicación, el diseño cartográfico, los elementos necesarios y la simbología avanzada. Y en el capítulo 9 se aborda la publicación de mapas base a partir de la creación de plantillas de mapas y la configuración e impresión de mapas mediante la función Atlas de QGIS. Finalmente, ofrecemos un apartado con las conclusiones, que brindan un cierre a esta nueva edición del manual.

Capítulo 1 Marco conceptual

Teniendo en cuenta que las facultades del catastro municipal corresponden a los gobiernos provinciales y por lo tanto pueden encontrar diferencias en cuanto a sus definiciones, resulta necesario hacer hincapié en una serie de conceptos que permiten su correcta clasificación e interpretación. Cada uno de ellos plantea, a su vez, un rasgo integrador como principal característica, que involucra elementos tanto físicos y jurídicos como económicos (figura 1).



Figura 1. Elementos constitutivos del catastro municipal

Fuente: elaboración propia.

Definición conceptual de los catastros económico, jurídico y físico

El catastro se trata de la definición física de las divisiones legales del territorio, y la forma habitual de realizar esas divisiones es mediante planos y mapas que expresan las medidas, las cotas, los ángulos, etcétera, de los límites de los territorios y las propiedades o bienes inmuebles. El modelo tradicional catastral, que se basa en los aspectos económico, geométrico y jurídico, ha contribuido significativamente a la estructuración de la información territorial; sin embargo, los procesos de urbanización acelerada y la cierta complejidad del espacio urbano fueron tornando sus datos insuficientes para dar respuesta a las demandas de los administradores, planificadores, economistas y tributaristas (Erba y Piumetto, 2013).

Estas divisiones adoptan diferentes nombres, producto de su complejidad, ante las diferentes modificaciones que han surgido en las reglamentaciones o por la incorporación de nuevas formas de propiedad de la superficie y el espacio aéreo (la superposición de superficies con diferentes propietarios). Estos temas se profundizarán más adelante.

El propósito principal del catastro es identificar de manera inequívoca una porción del espacio terrestre con todas sus medidas y cotas, restricciones y características físicas. Esta identificación ayuda a determinar, sin errores, la propiedad privada de la tierra, vinculando cada porción del espacio con uno o más propietarios dados, que ejercen el dominio legal o la posesión pacífica de ese inmueble.

Con respecto a la situación de las bases de datos municipales, y teniendo en cuenta los tres componentes del catastro, es posible afirmar que es el económico el que se encuentra más tecnificado, seguido del jurídico, y finalmente el menos informatizado es el físico. Esta situación se presenta ante la necesidad de llevar adelante un control exhaustivo de los recursos económicos de los municipios. Teniendo en cuenta estas consideraciones previas, se describen a continuación los componentes mencionados.

Catastro económico

El catastro económico es sin dudas el componente más importante para los municipios y para cualquier nivel de la administración pública, debido a que su fin es asegurar la correcta liquidación de las tasas que debe abonar cada propiedad; por lo tanto, es habitual encontrar este tipo de registros ya digitalizados desde hace al menos una década. De todas maneras, la organización de la base de datos del catastro económico no responde necesariamente a la del catastro físico, ya que en general cada propiedad no es identificada con la nomenclatura, sino que se les asigna un número de cuenta, y este se asocia luego a la nomenclatura catastral.

Según la ubicación en el organigrama municipal, el catastro económico puede estar más o menos integrado a las otras bases de datos; lo más habitual será que no haya escisión entre los tres componentes, salvo a nivel interno de las bases de datos. Como se mencionó, el catastro económico determina el valor de las tasas que debe abonar cada inmueble; por lo tanto, para saber qué información debe contener la base de datos, se deberá analizar la composición de la tasa municipal y la manera en que se determina el valor de cada componente.

Catastro jurídico

Si bien el encargado de establecer la relación legal de una persona (física o jurídica) con un inmueble es el registro de la propiedad de cada provincia, los municipios, en general, llevan sus propios registros, que se actualizan mediante la presentación de escrituras o documentos que acreditan la propiedad. Este es un trámite que realizan los propietarios en las oficinas del catastro municipal. El catastro jurídico, en los municipios, puede contener elementos o registros que no figuran en el registro de la propiedad, como es el caso de las posesiones que no tienen escritura, pero acreditan la propiedad mediante la posesión real del bien. Esta relación se normaliza mediante herramientas legales de regularización dominial, que otorgan el documento definitivo. Si bien esto no otorga derecho al poseedor, para el municipio es necesario llevar estos registros "temporarios", pues de otra manera no recibirían el aporte de esas cuentas de inmuebles, en los que no haya un propietario.

Catastro físico

El catastro físico constituye el componente central para este manual, ya que es, en su aspecto espacial, donde los SIG pueden brindar un aporte cualicuantitativo en el manejo de una base de datos centralizada, tanto en su componente gráfico como alfanumérico. Los sistemas digitalizados de información física catastral tienen al menos dos décadas de antigüedad en la Argentina y, particularmente, en algunos municipios del conurbano bonaerense, en gran medida apoyados en los programas de diseño asistido por computadora (Computer-Aided Design –CAD–). Con la aplicación de estas tecnologías, los sistemas no tenían vinculaciones de los gráficos con la base de datos catastral –su función se limitaba a la representación gráfica–, y reemplazaron los planos en papel o bien se utilizaban para generar planos, que eran el verdadero soporte legal. En gran cantidad de municipios se reemplazaron estos programas por SIG, los cuales permiten la integración gráfica y alfanumérica.

En lo referido al catastro, es necesario considerar que gran cantidad de municipios trabajan con las bases de datos que les provee la autoridad provincial en la temática. En algunos casos, a través de convenios institucionales, los municipios brindan actualizaciones sobre datos personales o comerciales de las personas, y, como contraprestación, el organismo provincial competente pone a disposición todas las bases de datos que le interesan al municipio, como ingresos brutos, registro de la propiedad, catastro físico y económico (unificados en ARBA,¹ para el caso de la provincia de Buenos Aires), etcétera. En estos casos, los municipios delegan en la provincia su capacidad autónoma de administración del catastro; sin embargo, es aquí cuando las incompatibilidades, a nivel de procesos, intercambio de información y/o formación de recursos humanos se hacen más evidentes. El acceso a las bases de datos catastrales se realiza mediante aplicaciones web, principalmente para la consulta y no para la actualización o edición.

Estado de situación del catastro físico-organizativo

Durante las diferentes capacitaciones y asesorías realizadas por los integrantes del equipo entre 2014 y 2020, fue posible determinar una serie de condiciones comunes en los diversos municipios. Algunas de ellas se detallan aquí, a modo de diagnóstico inicial, para la elaboración de una serie de propuestas metodológicas.

Como se mencionó previamente, el catastro puede encontrarse de manera analógica o digital. Se consideran como archivos analógicos aquellos que, ante cualquier cambio, deben ser intervenidos manualmente, ya sea en soporte papel o digital. No hay que olvidar también que muchos de los archivos digitales son escaneos de los archivos en papel, por eso deben ser modificados a mano, sin procesos automatizados. Los archivos analógicos tienen tres componentes básicos:

¹ Agencia de Recaudación de la Provincia de Buenos Aires.

- Los planos de mensura. Incluyen todo tipo de acciones sobre la superficie de una porción del espacio: unificación o subdivisión de parcelas, planos de propiedad horizontal, planos de posesión, etcétera.
- Las planchetas por manzana. El nombre que generalmente lleva toda porción de tierra rodeada de calles es el de manzana, pero existen otros como quinta o fracción. También hay chacras y hasta parcelas rurales; por eso, es muy común que a todos estos conceptos se los unifique en el de macizo.
- Las cédulas parcelarias.

Los planos de mensura, a su vez, suelen dividirse en dos tipos: plano origen y plano modificatorio. Se denomina plano origen a aquel que divide grandes porciones de tierra y así se conforman nuevas manzanas, con sus correspondientes parcelas, que se incorporan a la trama urbana. Los planos modificatorios son los que reflejan los cambios dentro de los macizos y, en particular, suelen afectar un cierto número de parcelas, ya pertenecientes a la trama, creando nuevas parcelas o modificando los límites entre estas, o eliminándolas mediante la unificación con otras. Teniendo en cuenta ello, se debe clarificar la organización actual de la nomenclatura catastral, lo que permitirá su fácil identificación.

Organización de los archivos catastrales

Para avanzar en la organización de los archivos catastrales es necesario comenzar definiendo y detallando la identificación catastral. Todo el territorio está dividido en áreas administrativas. En la provincia de Buenos Aires, por ejemplo, la división administrativa menor es el municipio o partido (en otras provincias se llaman departamento, pedanía, pueblo, comuna, etcétera). Por lo tanto, la primera identificación de una parcela comienza por el partido al que pertenece. Para simplificar y acortar la nomenclatura, se utiliza un código numérico de tres dígitos. Por ejemplo, el partido de Tigre tiene la codificación 805.

Luego, la siguiente división del catastro se da en regiones relativamente grandes, llamadas circunscripciones, que son generalmente menores a las localidades y mayores a los barrios, aunque el tamaño difiere de una zona a otra y de un municipio a otro. Las circunscripciones se identifican con números arábigos en las bases de datos digitales, y con números romanos en gran parte de la cartografía catastral. Estos números no se leen de manera nominal, sino ordinal. Así, por ejemplo, la "circunscripción 1" se lee como "circunscripción primera". La siguiente división se denomina sección, y se la identifica generalmente con una letra, aunque en municipios muy grandes pueden tener dos letras juntas cuando supera el número máximo de letras simples. Dentro de una circunscripción se encuentran secciones que no repiten su nombre; sin embargo, sí se repiten en las distintas circunscripciones. Por ello, es posible encontrar la sección A en la circunscripción I (primera), y también la sección A en la circunscripción II (segunda).

Luego, existe lo que se denomina *macizos*. Estos abarcan las chacras, fracciones, quintas, manzanas y parcelas rurales. Estas últimas son grandes extensiones de tierra sin divisiones en su interior. Aunque su nombre las condiciona al ámbito rural, es posible encontrar parcelas rurales dentro del ejido urbano, las cuales conservan esta denominación porque no han sido afectadas por ninguna división que las pudiera transformar en nuevas manzanas y parcelas. Las parcelas rurales son únicas dentro de cada circunscripción, no llevan identificación de sección.

Las quintas, fracciones y manzanas son, en la práctica, el mismo tipo de objeto, en cuanto a que todas ellas están divididas en parcelas. También pueden encontrarse manzanas que no están divididas (como las plazas o los equipamientos de servicios urbanos, como los hospitales o las escuelas). Todos estos objetos pueden ser identificados con números, o con números y letras, en ese orden. Por ejemplo: manzana 23, manzana 48A, manzana 48B, etcétera.

En el interior de las manzanas, quintas y fracciones se encuentran las parcelas, la división mínima de tierra. Otros tipos de divisiones de menor superficie no dividen la tierra, sino la superficie sobre ella. Las parcelas se identifican, al igual que las manzanas, solo con números, o con números y letras, en ese orden. Por ejemplo: parcela 12, parcela 8B, parcela 45F, etcétera. A modo de ejemplo, copiamos la siguiente captura de pantalla.

parc_mz16_v	rf - Atributos del objeto espacial	_
NOMENC	141001008700025	1
PARTIDA	1410011824970001	1
CIRCUNS	1 0	F
SECCION	1 0	
MANZANA	16 🗘	
PARCELA	17	
PERIMETRO	68.32	
AREA_M	289.841	1
IDMZA	01	1
	2	1
		1
	Aceptar Cancelar O	

Las divisiones menores a la parcela solo son posibles mediante el instrumento legal que se conoce como propiedad horizontal, a partir de la cual cada una de las divisiones en el interior de la parcela se denominan unidades funcionales (conocidas comúnmente como departamentos).

En las bases de datos catastrales, la unidad funcional tiene en la práctica el mismo tratamiento que la parcela. En el catastro económico, las unidades funcionales tienen el mismo esquema de datos que la parcela. El archivo catastral se ordena, entonces, de la misma manera: las divisiones (u objetos) más grandes contienen a los más pequeños. Luego, el orden de los archivos se genera en forma ascendente en todos sus componentes, tanto en los numéricos (como la circunscripción, fracción, quinta, etcétera) como en los alfabéticos (como la sección y la parte alfabética de los demás componentes).

Una vez definidos los componentes del catastro, es necesario desarrollar un primer diagnóstico sobre el estado de los catastros municipales. En este caso, fue realizado a partir de entrevistas personales o de manera telefónica, estableciendo así una primera hipótesis sobre el estado de las bases de datos. El aspecto económico del catastro, sin dudas, será el de mayor tecnificación, entendiendo que la digitalización y la sistematización de las bases de datos del catastro económico comenzó hacia principios de la década de 1990, junto con los sistemas administrativos para la gestión municipal de recursos y personal. Resulta lógico que en el contexto de un acelerado avance de las aplicaciones informáticas surgieran una cantidad importante de empresas dedicadas al desarrollo de software diseñados específicamente para estos fines.

Organización institucional y ubicación en el organigrama

De las experiencias relevadas es posible observar que la organización institucional del catastro no varía demasiado. Esto se refleja en las definiciones, en las misiones y en sus funciones, así como en sus divisiones internas administrativas y dentro de la ubicación en el organigrama municipal, aunque la importancia que presenta el catastro en la recaudación tributaria de los municipios determina, generalmente, que se encuentre íntimamente relacionado con la dependencia encargada del manejo de los fondos municipales, razón por la cual suelen tener el rango de secretaría o subsecretaría, rentas, ingresos públicos, ingresos tributarios, etcétera. Lo más común es que el catastro tenga rango de dirección, y que en muy pocos casos haya divisiones internas entre catastro físico y catastro económico. El organigrama publicado por los municipios permite conocer la ubicación del catastro dentro de él; sin embargo, deja clara también la vinculación con las áreas que usan o aportan información al catastro. Esto resulta útil para comprender las relaciones en los procesos administrativos y qué cambios creen los respectivos directores que serían necesarios para mejorar estos procesos.

Sistemas informáticos en la administración del catastro

Por todo lo expuesto, resulta comprensible que los componentes económico y jurídico del catastro se hallen tecnificados, y que se encuentren bases de datos robustas y con gran flexibilidad para la adaptación a nuevos requerimientos. Sin embargo, en cuanto al componente físico, en algunos casos se utilizan los sistemas CAD para mantener el registro gráfico, el cual se actualiza continuamente con cada modificación que se realiza sobre las divisiones parcelarias (unificaciones, divisiones, nuevos parcelamientos, etcétera).

En este sentido, el programa de CAD más utilizado es el AutoCAD, de la empresa AutoDesk, aunque existen versiones libres de CAD, como LibreCAD, pero por costumbre se continúa utilizando el software con licencia paga, del cual, en la mayoría de los casos, no se cuenta con las correspondientes licencias y se trabaja con versiones no autorizadas. En cuanto a las bases de datos, los sistemas CAD utilizados por los municipios no cuentan con conexión a las bases económicas y jurídicas, pues son sistemas gráficos sin datos asociados. Por el contrario, los SIG son sistemas basados en la representación gráfica de sus datos, los cuales se encuentran almacenados de manera bidireccional en la base de datos.

Existen municipios que ya han dado un paso hacia adelante con la incorporación de las TIGS aplicadas al catastro municipal. Entre ellos se destacan Pilar, Moreno, Malvinas Argentinas y San Miguel, que cuentan con SIG, lo que no es común entre los municipios del conurbano bonaerense.²

A modo de síntesis, es evidente que existe una creciente necesidad de avanzar sobre los procesos informáticos que lleven a la mejora y a la digitalización de los diferentes componentes del catastro, sobre las metodologías y los circuitos administrativos, y sobre los servicios hacia el público/usuarios de la información catastral. Esto supone tener en cuenta las pautas establecidas en el marco conceptual, particularmente en lo referido a la manera de nomenclar

² Llama la atención esta situación de desactualización en municipios que se encuentran en el área de influencia de la Universidad Nacional de General Sarmiento o de la Universidad Nacional de Tres de Febrero, las cuales poseen carreras de SIG, en las que funcionarios y personal de catastro podrían capacitarse en el manejo de estas tecnologías para aplicarlas en su gestión cotidiana.

los elementos físicos que constituyen el catastro. Estos aspectos deberán ser abordados de manera integral por los profesionales intervinientes, haciendo hincapié en la formación de recursos humanos capacitados para el manejo de software específico. También resulta necesario destacar que es fundamental comprender la vinculación con los componentes económicos y legales del catastro, ya que estos necesitan del primero para determinar las relaciones tanto de propiedad como impositivas.

En la actualidad, y luego de una experiencia de capacitación y formación de recursos humanos en el ámbito municipal, hemos podido constatar que muchos de los procesos de trabajo en torno al uso de la información catastral se continúan realizando de modo anacrónico, utilizando escasos recursos tecnológicos y recurriendo a registros originales en papel, con los riesgos ineludibles en su manipulación y tratamiento. Esto conduce a una gestión municipal de baja capacidad operativa al no disponer de información territorial actualizada y accesible a través de los medios más modernos de consulta. En general, los catastros municipales y comunales, así como también los provinciales, registran graves deficiencias, ya que no cuentan con sistemas de gestión actualizados, generalmente, por no disponer de recursos operativos y económicos para llevar un desarrollo técnico y metodológico adecuado (Actis Danna, Jalil y Polleto, 2006). Así lo plantean Erba y Piumetto: "La cartografía y las bases de datos alfanuméricas que componen el catastro se encuentran en general bastante desactualizadas, lo cual se debe, en parte, a la falta de recursos, pero también a una falta de estrategias de actualización continuadas y al aislamiento institucional" (2014).

En vías de hallar una solución inteligente para este problema, las TIGS, y especialmente los SIG, se convierten en las herramientas principales para recabar, generar y gestionar información catastral, así como también para vincular las diferentes instancias de gobierno en el proceso de análisis y gestión del territorio.

Nos encontramos transitando un período en el cual la relación entre la cartografía y la geografía llegó a un nuevo estadio de desarrollo, y en ello las TIGS ocupan un lugar central al permitir ampliar de manera notable las capacidades en el almacenamiento de datos, lo que genera excelentes condiciones para su tratamiento. Es el punto que permite lograr bases sólidas para actuar en la gestión territorial (Buzai y Baxendale, 2012).

Una adecuada organización del territorio debe convertirse en un claro objetivo de toda sociedad, ya que, desde el ordenamiento territorial, ello contribuirá a un buen nivel de vida para la población. Por su parte, la geografía, como ciencia, considera el análisis de la distribución espacial de los diferentes elementos que ocupan la superficie de un área específica como un claro indicador de desarrollo.

Dentro de la gestión municipal es muy importante la sistematización y el manejo eficaz de la información. En este sentido, los SIG permiten la gestión dinámica y eficiente de los datos, con capacidad de integración de diferentes fuentes y la actualización permanente (provincia de Buenos Aires, 2011). Esto supone una verdadera contraposición a las modalidades tradicionales y fragmentadas de administración pública municipal de la información, que suelen generar duplicación de registros, desactualización, esfuerzos paralelos, dispersión de información, incompatibilidad de formatos, inaccesibilidad a los datos y desaprovechamiento de recursos humanos, técnicos y económicos (Linares, 2016).

A través de este manual de procedimientos se pretende contribuir al desarrollo de un proceso de modernización en la gestión del catastro, a partir de la implementación de un SIG que integre la información técnica y la legal de las áreas catastrales municipales, sumando un conjunto de funcionalidades básicas interrelacionadas que permitan una gestión ágil, eficiente y segura (Caloni, 2015).

Desde la actividad académica existen aspectos conceptuales que pueden aplicarse para comprender las múltiples relaciones que acontecen en el espacio geográfico. Sin embargo, sería imposible avanzar en ellas si no se contara con los suficientes elementos técnicos que puedan brindar datos confiables y que apoyen claramente el proceso de toma de decisiones. Para ordenar el territorio sería aconsejable que las actividades de gestión pudieran basarse en la objetividad que proporciona el conocimiento científico-tecnológico. La producción de cartografía y la generación de visores de mapas web han evolucionado en flexibilidad y dinamismo a través de las tecnologías informáticas y, particularmente, ante la aparición de los SIG. Sin embargo, solo el estudio de programas computacionales no es garantía de éxito, además surgen nuevos conocimientos conceptuales de importancia, principalmente los que ayudan a la correcta utilización cartográfica.

Es fundamental que los gestores municipales tomen decisiones eficientes, las cuales podrán mejorar si se apoyan en trabajos técnicos y en información geográfica sistematizada de calidad. De allí, la verdadera importancia de proyectos de investigación como el presente.

Capítulo 2 Escaneo y georreferenciación de documentos catastrales

Escaneo de documentos catastrales

Antes de comenzar a escanear planos y planchetas catastrales, es importante definir cuál va a ser el orden en el que seleccionaremos los macizos a digitalizar. Si conocemos extensamente el territorio y su división administrativa, y tenemos un buen manejo del catastro, podemos empezar escaneando los planos origen, de los que surgen los loteos.

Por lo general, grandes grupos de manzanas tienen origen en un mismo plano, que dividió una parcela rural o una gran fracción de tierra. Es por ello que una buena metodología sería comenzar con los planos origen, que resultan útiles para digitalizar varias manzanas al mismo tiempo.

Para llevar un orden, comenzaremos con la circunscripción catastral identificada con el número menor, que suele ser el 1 (uno), o I en números romanos, y seguiremos de manera creciente. Lo mismo haremos con las secciones: iremos de la A a la Z. Con las manzanas usaremos el mismo criterio: numeración creciente y orden alfabético, en los casos de manzanas con número y letra.

El primer punto que debemos tener en cuenta es el tamaño de la imagen, ya que eso influirá en las capacidades de almacenamiento y procesamiento de nuestras computadoras. El tamaño de una imagen, como de cualquier otro archivo digital, se expresa en cantidad de bytes, y ello representa la unidad de almacenamiento de información. Es por ello que ante imágenes con mayor cantidad de bytes, necesitaremos mayor capacidad de almacenamiento, ya que serán más "pesadas". Es así que las imágenes muy grandes, de muchos megabytes, harán que los programas se vuelvan lentos y que los procesos tomen más tiempo (en particular la georreferenciación), además de necesitar mayor capacidad de almacenamiento.

Otro aspecto a tener en cuenta durante la digitalización de las imágenes es su resolución. Este concepto se encuentra asociado al nivel de detalle que queremos obtener. Generalmente, se expresa en dpi o ppp, que corresponden a *dot per inch* o puntos por pulgada, respectivamente, y representan la cantidad de divisiones posibles de una pulgada cuadrada. A mayor dpi, mayor cantidad de divisiones y, por lo tanto, mayor nivel de detalle.

Teniendo en cuenta ambos conceptos debemos optimizar la relación entre resolución y peso, o tamaño, de las imágenes de las planchetas y planos escaneados, ya que no siempre debemos utilizar la mejor resolución o el mayor nivel de detalle, y esto nos puede limitar la capacidad de procesamiento o almacenamiento. Al momento de generar las imágenes deberemos considerar los siguientes aspectos:

- Calidad del plano o plancheta: por lo general, las planchetas son algo esquemáticas y pueden guardar una escala heterogénea. Los planos de mensura son más confiables en cuanto a medidas, ángulos, escala, etcétera.
- Resolución: generalmente con una resolución de 150 dpi podemos obtener buenas imágenes, que nos servirán para trabajar con planchetas. En el caso de los planos, que brindan mayor información, podría elevarse el nivel de detalle a 300 dpi; nunca más que eso, ya que no agregaría información y las imágenes serían muy pesadas.
- Tamaño del plano: en el caso de los planos de mensura, estos pueden ser muy grandes y abarcar muchas manzanas. En ese caso, habrá que chequear el peso, en megabytes, de las imágenes generadas.
- No es necesario que las imágenes estén en color, ya que en blanco y negro resulta suficiente para distinguir las características que nos interesan. Podemos configurar el escáner para que genere imágenes de 1 bit, es decir que solo guarden dos valores posibles: 1 y 0, para blanco o negro.
- Formato: si bien los programas de SIG soportan gran variedad de formatos de imágenes, suelen trabajar mejor con archivos de tipo TIFF.

Georreferenciación y reproyección en software libre de sistemas de información geográfica

Para este trabajo se utilizará el software QGIS, versión 3.14 LT, que deberá estar instalado en su computadora. Presentamos dos métodos posibles: uno sin cartografía vectorial, trabajando con imágenes satelitales y servicios *online* de mapas de base, y otro con cartografía vectorial de referencia.

El proceso de georreferenciación requiere la disponibilidad de una cartografía básica georreferenciada que se utilizará como referencia para ubicar las planchetas. Esta cartografía podemos obtenerla de distintas maneras:

- Con imágenes satelitales de alta resolución.
- Con archivos vectoriales ya georreferenciados.
- Con puntos GPS diferenciales (muy costoso).

Las imágenes satelitales se pueden descargar y consultar desde internet, aunque algunas presentan restricciones para su uso en la producción de información derivada. En este manual explicaremos brevemente las dos primeras variantes de georreferenciación.

Sin cartografía vectorial: con imágenes satelitales y servicios online de mapas

Utilizaremos los servicios *XYZ Tiles*. Para añadir mapas base en QGIS 3, debemos ir al menú superior Capa > Administrador de fuentes de datos. Se abre la ventana del *Navegador* (que sustituye al antiguo *Browser* de las versión 2.x).



Dentro del panel *Navegador* buscamos la conexión *XYZ Tiles* y hacemos clic con el botón derecho del ratón en *"New Connection"*.



En la nueva ventana que se abre, "Conexión XYZ", en el apartado de detalles de conexión incluiremos el nombre y la url (ubicación en la que se encuentran las teselas). Para añadir la capa de *OpenStreetMap* incluiremos:

- Nombre: *OpenStreetMap Standard*.
- Url: http://a.tile.openstreetmap.org/{z}/{x}/{y}.png.

1		_	
Nombre	OpenStreetMap	_	
JRL	http://a.tile.openstreetmap.org/{z}/{x}/{y}.png		
Autenticación			
Configuraciones B	Básica		
Seleccionar o crear una	a configuración de autenticación	1	
beleectorial of creat and	a configaración de daterraciación		
Sin autenticación 💌 🖉 🗃			
Sin autenticación	•		
Sin autenticación	a las credenciales encriptadas en la base de datos de autenticación		
Sin autenticación La configuración guard de QGIS.	Al las credenciales encriptadas en la base de datos de autenticación		
Sin autenticación La configuración guard de QGIS.	a las credenciales encriptadas en la base de datos de autenticación		
Sin autenticación La configuración guard de QGIS.	a las credenciales encriptadas en la base de datos de autenticación		
Sin autenticación La configuración guard de QGIS.			
Sin autenticación La configuración guard de QGIS. Vivel de zoom mínimo Vivel de zoom máximo			
Sin autenticación La configuración guard de QGIS. ✓ Nivel de zoom mínimo ✓ Nivel de zoom máximo			
Sin autenticación La configuración guard de QGIS. ✓ Nivel de zoom mínimo ✓ Nivel de zoom máximo Referente			

Finalmente, damos un clic en OK. A continuación, debemos configurar la proyección de la vista haciendo clic en el botón "Estado del SRC...", que se encuentra debajo y a la derecha del monitor.



Con ello se abre la ventana de propiedades del proyecto. En la pestaña "SRC" tildamos "Activar transformación de SRC al vuelo" y escribimos el código 3857 (que corresponde a Pseudo Mercator) en el recuadro 'Filtrar'; seleccionamos 'WGS 84/Pseudo Mercator' en el listado que aparece debajo y aceptamos.

Manual de procedimientos



Con cartografía vectorial de referencia

En el caso de no contar con conexión a internet debemos realizar la georreferenciación con alguna cartografía ya georreferenciada, que utilizaremos como cartografía de base. Si utilizamos cartografía vectorial de referencia, podemos georreferenciar directamente en POSGAR 98, sin necesidad de reproyectar luego las planchetas. Configuramos la proyección de la vista haciendo clic en el botón "Estado del SRC...".



En este caso filtramos con el código 2217x (la x representa la faja correspondiente a la zona donde estamos trabajando). Posteriormente cargamos las capas de referencia que se tengan; para ello usamos el botón "Añadir capa vectorial", en la ventana principal de QGIS.



Ponemos las capas de referencia en transparente, sin relleno, para visualizar las planchetas luego de ser georreferenciadas; así podremos apreciar la precisión de la georreferenciación. Para modificar la simbología de una capa debemos hacer doble clic sobre el nombre, en el panel de "Capas", ubicado a la izquierda; con esto se abre la ventana de propiedades de la capa.

🔏 Propiedades de la capa -									2
🔀 General	🔰 Simbolo único 💌								
Statio		Tipo de capa del simbo	lo			Relieno	sencilo		•
dist Eliquetas		Colores	Relleno 🚺		-	iontorno			
Campos		Estilo de relieno	58	lido		•			
🎸 Representación	- F I	Estilo de unión	Bisel	ea soea +					
🗭 Visualizar	Releno sencilo	Ancho de borde	0,26000	•	Milmetro	•			
Acciones		Desplazamiento X, Y	0,00000	\$	0,00000	Milmetro	•		
uniones					Propiedad	es definidas por (datos		
Disgramas									
Metadatos									
-									
		J							
	🛞 🚍 🚘 🗢 👽 🛛 Guarda								
	▼ Renderizado de capas								
	Transparencia de capas			_					- 0 🗘
	Modo de mezcla de capas		•	Modo d	e mezcla de o	bjetos espaciales	Normal		•
	Cargar estilo	Suardar como predetermin	ado		lestaurar esti	io predeterminad	6 (Guardar estilo	-
						Aceptar	Cancelar	Aplicar	Ayuda

Vamos a la sección 'Estilo', y dentro de ella seleccionamos 'Relleno sencillo'; luego desplegamos las opciones de 'Estilo de relleno' y escogemos 'Sin relleno'. Finalizamos con 'Aceptar'.

Georreferenciador

Con la capa vectorial y/o la imagen satelital de referencia cargadas en la vista, vamos al menú "Ráster", posicionamos el ratón sobre 'Georreferenciador' y seleccionamos la nueva opción que aparece, llamada también 'Georreferenciador'. En la versión 3.14 LT de QGIS, el Georreferenciador GDAL es un complemento del núcleo del programa, por lo que no requiere instalación complementaria. Se abre una ventana de nombre "Georreferenciador", y mediante el botón "Abrir ráster" cargamos la imagen correspondiente a una de las planchetas escaneadas.



Ya estamos en condiciones de ingresar los puntos de control. Comenzamos haciendo clic en la herramienta de zoom *p* para acercarnos a una de las esquinas de la manzana; así podremos definir con mayor precisión los puntos de control. Para acercarnos debemos dibujar un recuadro sobre la imagen, en la zona que nos interesa.

Capítulo 2. Escaneo y georreferenciación de documentos catastrales



¿Cuáles son los elementos óptimos para tomar como puntos de control? Si bien cada imagen presenta particularidades propias, existen criterios/recaudos mínimos a tener en cuenta para asegurarnos de que el punto introducido cuente con la calidad necesaria y no se vea alterado con el paso del tiempo. En general se trata de encontrar puntos como:

- Esquinas.
- Quiebres de polilíneas.
- Esquinas de parcelas (por ejemplo: cuando el frente es sobre una calle curva).
- Centro (en casos en los que se cuente con pocas referencias exteriores).

Por el contrario, debemos evitar utilizar aquellos lugares que se encuentren relacionados con elementos cambiantes del paisaje, como arroyos, postes, etcétera. ¿Cuál es la cantidad recomendada de puntos de control? La cantidad de puntos a introducir dependerá de la configuración de la transformación, pero como mínimo debemos colocar cuatro puntos para poder realizar la georreferenciación. En el caso de manzanas con formas irregulares no rectangulares, hay que colocar, en la medida de lo posible, un punto en cada extremo de la manzana.

Para ingresar el primer punto, seleccionamos el botón 'Añadir punto' ¹⁶ y hacemos clic en una de las esquinas que identifiquemos fácilmente en la imagen. Allí se despliega una nueva ventana, en la que hacemos clic en *From Map Canvas*.

Introducir coordenadas ; proyectadas (<i>mmm.m</i>	K e Y (DMS (<i>dd mm ss.ss</i>), DD (<i>dd.dd</i>) o coordenad m)) que correspondan con el punto seleccionado el	Jas n la imagen.
un punto en el lienzo de	ga clic en el hoton con el icono de un lapiz y luego I mapa de QGIS para rellenar las coordenadas de e	haga clic en se punto.
X / Este	Y / Norte	
✓ Automatically hide g	eoreferencer window Aceptar	Cancelar

Se activa la ventana de la vista de QGIS, en la que tenemos cargadas las imágenes y/o las capas vectoriales de referencia. Aquí debemos seleccionar el punto correspondiente a la esquina que elegimos en la ventana de georreferenciación y vuelve automáticamente a la ventana 'Introducir coordenadas de mapa'. El programa se encarga de cargar las coordenadas correspondientes al punto seleccionado. Damos clic en OK y volvemos a la ventana 'Georreferenciador'.

Introduc	ir coordenadas X e Y (DMS (<i>dd m</i>	<i>m ss.ss</i>), DD) (<i>dd.dd</i>) o coordenad	las
proyecta	adas (<i>mmmm.mm</i>)) que correspoi	ndan con el j	punto seleccionado en	n la imagen. haga clic en
in punto	en el lienzo del mapa de QGIS p	ara rellenar	las coordenadas de e	se punto.
< / Este	5368414.30138622969388962	Y / Norte	6368330.320301594	21265125
	matically hide georeferencer wind	dow		

Obtenemos de esta manera nuestro primer punto de control, y debemos repetir la secuencia tantas veces como puntos sean necesarios (en nuestro caso, al menos cuatro). Un aspecto importante a tener en cuenta cuando introducimos los puntos es su distribución pareja para balancear la cobertura –en lugar de colocarlos de manera alineada– y que rodeen de manera pareja la manzana. Cuando hayamos completado los puntos necesarios, pasaremos a configurar las opciones de georreferenciación. Para ello, vamos al botón 'Configuración de la transformación' ⁽²⁾, y se abre la siguiente ventana:

i ipo de transformación	Polinomial 1	-
Método de remuestreo	Cúbica	Ŧ
SRE de destino	EPSG:3857 - WGS 84 / Pseudo-Merca 🔻	
utput Settings		
Ráster de salida	Z16N_22174_modificado_v1.tif @] [
Compresión	None	*
Solo crear archivo d Usar 0 para transpa Establecer resolució	e georreferenciación (transformaciones lin rencia cuando sea necesario 1 de destino	eales)
 Solo crear archivo d Solo crear archivo d Usar 0 para transpa Establecer resolució Horizontal 	e georreferenciación (transformaciones lin rencia cuando sea necesario 1 de destino 0.10000	eales)
 Guardar puntos de c Solo crear archivo d Usar 0 para transpa Establecer resolució Horizontal Vertical 	e georreferenciación (transformaciones lin rencia cuando sea necesario o de destino 0.10000 -0.10000	eales]
Coar car puntos de c Solo crear archivo d Usar 0 para transpa Establecer resolució Horizontal Vertical	e georreferenciación (transformaciones lin rencia cuando sea necesario 1 de destino 0.10000 -0.10000	eales]
Solo crear archivo d Solo crear archivo d Usar 0 para transpa Setablecer resolucid Horizontal Vertical formes Generar mapa PDF	e georreferenciación (transformaciones lin rencia cuando sea necesario n de destino 0.10000 -0.10000	eales)
Constant puntos de constantes	e georreferenciación (transformaciones lin rencia cuando sea necesario n de destino 0.10000 -0.10000	eales)

Completamos con los siguientes datos:

- Tipo de transformación: Polinomial 1.
- Método de remuestreo: Cúbica.
- Compresión: None.
- Ráster de salida: hacemos clic en el botón de la derecha y cargamos la ubicación y el nombre del archivo que se generará al terminar la georreferenciación. Agregar 3857 o 2217x al final del nombre para saber en qué proyección se encuentra el ráster. Esto no es necesario si trabajamos con una estructura de carpetas en la que se puedan ubicar las planchetas según el sistema de referencia.
- SRE de destino: aquí utilizaremos el mismo punto de la vista, desde el que obtuvimos las coordenadas para ubicar las planchetas. Vamos al botón de la derecha y, al igual que cuando configuramos la vista, seleccionamos el código EPSG: 3857 (Pseudo Mercator) o EPSG: 2217x (POSGAR 98, y

la faja correspondiente), según estemos trabajando con imágenes satelitales o con cartografía vectorial.

- Establecer resolución de destino: tildamos y establecemos "Horizontal: 0,1" y "Vertical: -0,1". En este apartado será muy importante asegurarnos de que se utilice la "coma" como separador de decimales.
- Cargar en QGIS cuando esté hecho: dejamos tildado.

El resto de los valores los dejamos como están; damos clic en OK y volvemos a la ventana de georreferenciación. Ahora podemos ver la "Tabla de PCT" con el error residual de cada punto y el error medio de la georreferenciación.

Visible	ID	X de origen	Y de origen	X de destino	Y de destino	dX (pixeles)	dY (pixeles)	Residual (píxeles)
v	0	4.82483e+06	6.20437e+06	5.36841e+06	6.36833e+06	0.943552	0.251671	0.976539
V	1	4.82481e+06	6.20449e+06	5.36844e+06	6.36845e+06	-0.943909	-0.251767	0.976909
~	2	4.82492e+06	6.20452e+06	5.36855e+06	6.36843e+06	0.944412	0.251901	0.97743
V	3	4.82495e+06	6.2044e+06	5.36853e+06	6.36831e+06	-0.944054	-0.251805	0.977059

Si el error medio no es alto (generalmente es aceptable un valor menor a la unidad) y estamos conformes con la ubicación de los puntos, damos clic en 'Comenzar georreferenciado'.



Para el caso de que un punto dé un error muy grande, podemos corregirlo con el botón "Mover punto PTC" \swarrow . Para ello seleccionamos la herramienta, luego cliqueamos sobre el punto y arrastramos hasta el lugar adecuado. También podemos eliminar el punto utilizando la herramienta "Borrar punto" \Join ; para ello haremos clic sobre el punto que deseamos borrar. Si destildamos la casilla correspondiente al punto en la columna *on/off*, no será considerado por el programa al realizar la georreferenciación.

Cuando finaliza el proceso, la imagen georreferenciada se carga automáticamente en la vista de QGIS. Para ver el resultado vamos al TOC, hacemos clic con el botón derecho sobre el nombre de la imagen y elegimos "Zoom a la extensión de la capa". Si el zoom se mueve a la manzana correspondiente pero la plancheta no se ve, debemos asignarle la proyección a la imagen para que quede ubicada correctamente. Con el botón derecho sobre el nombre de la plancheta, elegimos "Establecer SRC¹ de la capa" y seleccionamos el mismo que utilizamos en la vista (3857- Pseudo Mercator, si utilizamos imágenes como referencia; o 2217x, si utilizamos archivos vectoriales). Con esto debería verse la plancheta correctamente. A modo de ejemplo, observamos la figura 2.

Figura 2. Plancheta georreferenciada



Fuente: elaboración propia.

¹ Sistema de Coordenadas de Referencia.

Reproyección

En el caso de utilizar imágenes provenientes de un servicio externo, debemos 'Reproyectar' la plancheta al Sistema POSGAR 98. Para ello, vamos al menú "Ráster", y en el submenú 'Proyecciones' elegimos 'Combar (Reproyectar)'. En la ventana que se despliega completamos las siguientes opciones:

- Archivo de entrada: escogemos la plancheta georreferenciada.
- Archivo de salida: desde el botón 'Seleccionar' elegimos ubicación y nombre del archivo que se creará (debemos recordar el orden y la estructura de las carpetas de trabajo; estas imágenes reproyectadas deben ir en la carpeta "Planchetas/Georeff_2217x").
- SRE de origen: EPSG: 3857.
- SRE de destino: EPSG: 2217x (del 1 al 7, según la faja).
- Método de remuestreo: Cúbico.
- Cargar en la vista del mapa cuando se termine: dejamos destildado.

Q Combar (reproyectar)	×
Parámetros Registro	
Capa de entrada	<u>^</u>
MZ16N_22174_modificado_v1 (EPSG:22195)	•
SRC de origen [opcional]	
EPSG:3857 - WGS 84 / Pseudo-Mercator	v 🚯
SRC objetivo [opcional]	
EPSC:5347 - POSGAR 2007 / Argentina 5	• 🚯
Método de remuestreo a usar	
Cúbico	•
Valor de sin datos para las bandas de salida [opcional]	
No establecido	0
Resolución del archivo de salida en las unidades georreferenciadas de destino [opcional]	
No establecido	0
Parámetros avanzados	
Reproyectada	
[Guardar en archivo temporal]	
Abrir el archivo de salida después de ejecutar el algoritmo	
Llamada a la consola de GDAL/OGR	
0%	Cancelar
Ejecutar como proceso por lotes	Ejecutar Cerrar Ayuda

Damos clic en OK, y luego de unos segundos finaliza el proceso. En una vista nueva de QGIS, con proyección POSGAR 98, faja x, cargamos la capa de referencia (si la tenemos), y la plancheta proyectada o georreferenciada en la Proyección POSGAR 98 para controlar la correcta ubicación de la plancheta
final. Si todo está correcto, aquí termina el proceso de georreferenciación y reproyección, y podemos continuar georreferenciando otra plancheta.

Estas imágenes de planchetas georreferenciadas serán utilizadas como insumo de referencia para la digitalización. El carácter esquemático de estas nos limita a tenerlas solo como referencia; no podemos utilizarlas para vectorizar sobre ellas, pues muchas veces no respetan escalas y, dependiendo de cada caso, habrá detalles que no figuren o posiblemente hayan sido exagerados. Luego, en el proceso de digitalización volveremos a QGIS para obtener información de estas planchetas georreferenciadas.

Capítulo 3 Herramientas de digitalización vectorial

El software libre seleccionado corresponde a QGIS, un producto de código abierto que permite la incorporación de diversas herramientas desarrolladas por la comunidad de usuarios, quienes la dejan disponible de manera gratuita. Estos instrumentos se agregan a partir de los denominados *plugins* o complementos, que posibilitan el acceso a determinadas herramientas metodológicas para dar soluciones a problemáticas comunes. Uno de ellos es el *Digitizing Tools*, que brinda herramientas típicas de digitalización. En todos los casos, es necesario, como regla general, que el SCR de la capa de edición y el del proyecto coincidan.

Digitizing Tools

Digitizing Tools es un complemento que integra diferentes herramientas muy útiles que se usan durante las sesiones de digitalización y que no encontramos en las herramientas básicas de QGIS, sobre todo cuando digitalizamos sobre entidades ya existentes. Por su parte, este complemento no implementa funciones CAD, aunque encontramos dispositivos muy útiles, como dividir entidad *multipart* en *singlepart*, dividir una parte y añadirla como una nueva entidad, cambiar atributos entre entidades seleccionadas o rellenar huecos con una nueva entidad. Estas herramientas pueden ser de suma utilidad para dividir o generar nuevas entidades a partir de las existentes, como, por ejemplo, la subdivisión de una circunscripción catastral o de una parcela.



Figura 3. Digitizing tools

Fuente: elaboración propia.

A continuación, se describen las principales herramientas que se presentan en este complemento.

1. Dividir varias partes en una sola parte: se aplica a capas de tipo multipunto, multilínea y multipolígono.

- Modo por lotes: las entidades de varias partes seleccionadas en la capa activa se dividen en una sola parte y se agregan a la capa como nuevas entidades, manteniendo los atributos de la entidad original (de varias partes).
- Modo interactivo: hacemos clic en cualquier función de varias partes. El objeto se dividirá en partes individuales que se agregarán a la capa como nuevas características, manteniendo los atributos del objeto original (de varias partes).

2. Dividir una parte y agregarla como nueva geometría: se aplica a capas de tipo multipunto, multilínea y multipolígono. Hacemos clic en cualquier parte de una función de varias partes. La parte se eliminará de la geometría original y se agregará como un nuevo objeto (de una sola parte) a la capa, manteniendo

los atributos de su geometría principal (de varias partes). Esto es aplicable, como mencionamos, en la subdivisión de parcelas catastrales.

3. Euclide Función dividir: se aplica a capas de tipo línea, multilínea, polígono y multipolígono. Funciona exactamente como la herramienta "Dividir objetos" en la barra de herramientas de digitalización avanzada de QGIS, cuando se aplica a geometrías que no son múltiples. Cuando se aplica a múltiples funciones, se le pregunta al usuario a través de un cuadro de diálogo cuál de las geometrías recién creadas (fracción de una pieza) debe convertirse en la nueva función. La otra fracción permanece como parte de la función múltiple original. Por lo tanto, también reemplaza las partes divididas de QGIS, que es de uso limitado, porque su aplicación da como resultado una geometría no válida si la parte dividida no se edita más. El cuadro de diálogo que se muestra al dividir operaciones de varias partes tiene cuatro botones:

- *Cancel:* aborta la operación de división actual y deja intactas todas las funciones.
- No to All: aborta la división de la función actual y la deja intacta.
- *No:* deja la fracción resaltada actualmente en la función de varias partes.
- *Yes:* acepta la fracción resaltada actualmente para convertirse en la nueva característica.

4. Fusionar geometrías seleccionadas: se aplica a cualquier tipo de capa (punto, línea o polígono). Funciona como el botón "Fusionar". Esta función en *Digitizing Tools* le ofrece al usuario elegir qué función conservar eligiendo su valor sobre la clave principal. La geometría de esta entidad se actualiza con la geometría combinada de todas las entidades seleccionadas, mientras que todas las demás entidades seleccionadas se eliminan.

5. Intercambiar atributos entre entidades seleccionadas: se aplica a cualquier tipo de capa vectorial. Intercambia los atributos entre dos entidades seleccionadas de la capa activa. Se aplica al dividir entidades en una capa provenientes de un proveedor de base de datos; el usuario puede controlar qué función mantendrá el valor de la clave principal (importante para las tablas relacionadas).

6. Cortar con polígono: se aplica a capas de polígonos (parte múltiple o única).

- Modo interactivo: hacemos clic con el botón izquierdo en cualquier objeto de la capa actual para usarla como cortador. Se borran aquellas partes de otras funciones cubiertas por la función de cortador. Si hay más de una entidad en el punto de clic, se resaltará cualquiera de ellas. Utilizamos el botón derecho del ratón para recorrer las funciones en cuestión. Se resaltará una tras otra. Haga clic en el botón izquierdo del ratón para usar la función resaltada actualmente para cortar.
- Modo por lotes: si existe una selección en la capa actual, las entidades seleccionadas se utilizan para cortar. En caso de que una característica desaparezca por completo durante el proceso de corte, se envía un mensaje al usuario preguntando si debe eliminarse.

7. Clip con polígono: se aplica a capas de polígonos (parte múltiple o única).

- Modo interactivo: se habilita seleccionando con el botón izquierdo en cualquier entidad de la capa actual para usarla como cortador. Se borran aquellas partes de otras funciones fuera de la función "Clipper". Si hay más de una entidad en el punto de clic, se resaltará cualquiera de ellas. Utilizamos el botón derecho del ratón para recorrer las funciones en cuestión. Se resaltará una tras otra. Haga clic en el botón izquierdo del ratón para usar la función resaltada actualmente para el recorte.
- Modo por lotes: si existe una selección en la capa actual, las entidades seleccionadas se utilizan para el recorte.

8. Anillo de llenado: se aplica a capas de polígono (parte múltiple o única). Se rellenan anillos (islas) en polígonos con nuevas entidades. Este instrumento tiene dos modos:

- Modo interactivo: hacemos clic en cualquier anillo.
- Modo por lotes: todos los anillos de las funciones seleccionadas se llenan con nuevas funciones. El conjunto de atributos para todas las entidades es idéntico y se puede ingresar una vez si no se suprime la ventana emergente del formulario después de la creación del objeto.

9. Llenar espacio: se aplica a capas de polígonos (parte múltiple o única). Rellena los espacios entre los polígonos seleccionados de la capa activa con nuevas entidades. El algoritmo tiene que unir todas las geometrías seleccionadas primero, por lo que la selección es necesaria para acelerar el proceso, especialmente si la capa contiene muchas entidades. Esta herramienta tiene dos modos:

- Modo interactivo: se habilita seleccionando el espacio para llenar. Una nueva entidad se agrega en el espacio.
- Modo por lotes: todos los espacios entre las entidades seleccionadas se llenan con nuevas geometrías. El conjunto de atributos para todas las entidades es idéntico y se puede ingresar una vez si no se suprime la ventana emergente del formulario después de la creación de la geometría.

10. Rellenar espacio (todas las capas visibles): se aplica a capas de polígonos (parte múltiple o única). Rellenamos los espacios entre los polígonos de todas las capas visibles con una nueva geometría: hacemos clic en el espacio para llenar.

11. Voltear línea: se aplica a capas de líneas (parte múltiple o única; sin embargo, no tiene mucho sentido con parte múltiple). Cambia la dirección de una línea, es decir, invierte el orden de los nodos dentro de la línea. Esta herramienta tiene dos modos:

- Modo interactivo: hacemos clic en cualquier entidad de línea para que se invierta (el clic exitoso depende de la configuración de ajuste de la capa).
- Modo por lotes: todas las líneas seleccionadas se invierten.

12. Movemos el nodo poligonal para alcanzar el área objetivo: se aplica a capas de polígonos. Se debe indicar un valor de área objetivo para mover el nodo del polígono.

13. Movimiento paralelo del lado del polígono a la distancia dada: se aplica a capas de polígonos. Se debe seleccionar un polígono y, posteriormente, un lado de ese polígono. Finalmente, definimos cuál es la distancia dada e introducimos ese valor.

14. Movimiento paralelo del lado del polígono al área objetivo: se aplica a capas de polígonos. Se debe seleccionar un polígono y, posteriormente, un lado de ese polígono. Se puede indicar un valor fijo o variable para completar el área objetivo.

15. Digitalizamos la línea media entre el polígono adyacente: se aplica a capas de polígonos. No se deben seleccionar los polígonos. En este caso, se dibuja una línea y se genera una capa temporal que se denomina *Cad Layer Lines*, que puede ser utilizada posteriormente como entidad de corte.

QAD

El objetivo de este *plugin* es proveer a QGIS de una interfaz lo más similar al AutoCAD. Tiene algunos aspectos muy positivos:

- La interfase se instala en el idioma de nuestra preferencia.
- Al instalar se guarda un archivo de ayuda muy completo en la carpeta donde se instala el complemento. La ayuda puede consultarse haciendo clic en el botón con el signo de interrogación encerrado en un círculo azul claro.

■●▲▲ッッイビン-●-●-図○び▲●ダビズ沿沿公園・ジン井本人ノネズへ-ビダコー××・-

• Barra de comandos: al activar QAD se despliega una barra de comandos similar a la de AutoDesk. Si escribimos en esa barra las iniciales de un comando, nos muestra un listado de opciones. Por ejemplo, si tecleamos la letra "P":



Luego, aceptamos la opción POL y se inicia así la creación de una polilínea. Posteriormente, la línea de comandos nos da instrucciones similares a como lo haría el AutoCAD. Por ejemplo, si hacemos clic en la pantalla, nos pedirá el siguiente punto, o podemos teclear la letra "C" para cerrar la polilínea, o la letra "L" para definir la longitud del próximo segmento, la letra "A" para crear un arco, etcétera. Es importante destacar que la línea de comandos es opcional; se pueden realizar las tareas prescindiendo de ella.

- Botón derecho: otra característica similar al AutoCAD es que haciendo clic con el botón derecho podemos acceder a opciones de forma intuitiva mientras trabajamos; es decir, mientras se traza una polilínea, haciendo clic con el botón derecho se abre una ventana de diálogo que, entre otras cosas, permite terminar el trazado (Enter), cerrar la polilínea (Cerrar), escoger entre las coordenadas más recientes para colocar el siguiente vértice, definir la longitud o trazar un arco. A su vez, sin estar dibujando, si desplazamos el cursor sobre la pantalla y hacemos clic con el botón izquierdo, se despliega una ventana de diálogo que permite elegir entre las herramientas utilizadas recientemente o entrar en opciones para mayores configuraciones.
- Modo de trabajo: este complemento aporta mucho más que herramientas de dibujo. Crea un nuevo ambiente de trabajo mientras está activo, que incluye las siguientes funciones: altera la forma, el color y el desplazamiento del cursor, muestra las opciones ya comentadas haciendo clic con el botón derecho, realiza un ajuste de precisión (*snap*), incluso muestra el comportamiento de las entidades al seleccionarlas, todo de forma similar al AutoCAD.
- Ajuste de precisión (Osnap): los comandos de precisión son la característica principal del AutoCAD. Ellos nos permiten unir entidades mientras dibujamos, como, por ejemplo, el vértice de una línea o polígono, con un punto, directamente a una porción de una línea o en forma perpendicular, paralela, o unirlo a una esquina de una entidad, entre otras posibilidades. Los comandos de ajuste de precisión se denominan *"Snapping"*. Para configurar el *Snap* podemos acceder a través de la barra de herramientas seleccionando el botón con forma de llave inglesa, también a través del menú, o incluso podemos alterar el tipo de *Snap* mientras estamos dibujando.

Lo descripto anteriormente es un gran conjunto de herramientas y configuraciones, pero además están disponibles el modo de rastreo polar, las herramientas para acotar y escalar objetos, simetría, *buffer*, *offset*, crear matrices, dividir y extender, y mucho más.

Capítulo 4 Inicio del proceso de digitalización

Antes de dar inicio al proceso de digitalización, es decir, de generación de una capa vectorial de parcelas, es necesario ajustar el autoensamblado para optimizar el proceso de digitalización. El *Snapping* es la manera en la que QGIS define las intersecciones de los objetos. Cuando digitalizamos una capa de polígonos, es importante que estos no se solapen, ya que en la realidad las parcelas comparten laterales con su parcela vecina.

Esto lo definimos en el menú "Proyecto > Opciones de autoensamblado", y seleccionaremos nuestra capa, a vértice y segmento, y la tolerancia, que será la distancia del ratón al vértice más próximo al que se pegará. Por ejemplo, si definimos 15 píxeles, vemos que cuando el puntero está dibujando y se encuentra a menos de 15 píxeles de un vértice, automáticamente crea ahí el siguiente vértice. De esta manera, sabemos que los polígonos nunca se solaparán.

Config	uración avanzada	Edición Topológica	X Autoensamblad	o en intersecciones
Сара	Tipo	Tolerancia	Unidades	Evitar superposición
√ pu	1410 vértice	15	píxeles	V

Posteriormente, comenzamos con la digitalización creando una nueva capa desde el ícono "Nueva capa de archivo shape" <u>Va</u>. Allí asignaremos un nombre a la capa, definiremos que la geometría es de tipo polígono y luego indicaremos el

sistema de proyección. Finalmente, se puede definir la estructura de la tabla, dejando por defecto la generación de un campo ID de tipo numérico.

mbre de archivo		parc_mz16.shp				
dificación de arc	hivo	UTF-8				
o de geometría		Polígono				
dditional dimensions		Nada	C (+ M values)	O Valores M		
		EPSG:22185 - POSG	GAR 94 / Argentina 5		-	
evo campo						
Nombre						
Tipo 123 Ni	ímero entero				*	
onoitud 10	Pre	acición 2				
ongitud 10	Pre	ecisión 2				
Longitud 10	Pre	ecisión 2	lista de campos			
ta de campos	Pre	ecisión 2	lista de campos			
ta de campos Nombre	Pre Tipo Integer	ecisión 2 Añadir a la Longitud 10	lista de campos Precisión			
ta de campos Nombre	Tipo Integer	ecisión 2 Añadir a la Longitud 10	lista de campos			
ta de campos Nombre Id	Tipo Integer	2 Congitud 10	lista de campos			
ta de campos Nombre id	Tipo Integer	2 Congitud 10	lista de campos			
ta de campos Nombre	Pre Tipo Integer	2 Congitud 10	lista de campos			
ta de campos Nombre Id	Pre Tipo Integer	2 Congitud 10	lista de campos			
ta de campos Nombre id	Tipo Integer	2 Congitud 10	lista de campos			
ta de campos Nombre id	Tipo Integer	2 Añadir a la Longitud 10	lista de campos			
ta de campos Nombre id	Tipo Integer	2 Añadir a la Longitud 10	lista de campos			

Haciendo clic en "Aceptar", se cargará la nueva capa en el panel de capas de QGIS.



Posteriormente, iniciamos la "Edición de la capa" con un clic en el "Lápiz" 🧾 , lo que habilitará las barras de digitalización que mencionamos en el apartado 5. Al iniciar el proceso de edición, haciendo clic en el ícono "Añadir polígono" 🔂, comenzamos con el dibujo de las parcelas, como se observa a continuación.



Al estar definido el autoensamblado, el proceso de digitalización es más ligero, ya que luego del primer polígono digitalizado, el siguiente polígono se "pegará" al límite del anterior. Al completar toda el área de trabajo, en este caso una manzana (la número 16), se visualizará de la siguiente manera: acercamos el zoom a la manzana correspondiente para visualizarla correctamente.



Finalmente, y como un proceso de validación de las geometrías generadas en el proceso de digitalización, procederemos a comprobar la topología de las entidades.

Comprobación de la topología

Para llevar adelante este paso, debemos ir al menú "Vectorial/Herramientas de geometría/Comprobar validez...".



Se abre la siguiente ventana, en la que se configuran las opciones.

Q Comprobar validez		×
Parámetros Registro Capa de entrada		Comprobar validez This algorithm performs a validity check on the geometries of a vector layer. The geometries exclassified in three groups (valid, invalid and error), and a vector layer is generated with the features in each of these categories. By default the algorithm uses the strict OCC definition of pelogon validity, where a polygion is matical as invalid if a self- bit "groner ings and intersections" option is checkad, then this rule will be isponded and a more lensent validity check will be performed.
✓ Abrir el archivo de salida después de ejecutar el algoritmo 0%.		Cancelar
Ejecutar como proceso por lotes	(Ejecutar Cerrar Ayuda

Aquí dejamos por defecto que se generen a modo de reporte las capas temporales con las salidas no válidas y las salidas erróneas, en dos archivos *shapefile*. Por último, hacemos clic en "Ejecutar".



Se han añadido tres capas que contendrán, en caso de existir, errores o entidades no válidas; allí debemos chequear la tabla de atributos de cada una de las capas. Es así que para la capa de puntos, con las salidas erróneas, no se observa ningún registro.



En la capa de "Salida no válida" también se registran cero entidades o registros.

A sanda no ran	ida :: Objetos totales	: 0, Filtrados: 0, Sel	ecci —	×
	8 5 × 8 6 8	6 🗏 🖸 🔩 🕇 🕻	🛚 🏘 🗭 i 🎼 🕷	
NOMENC	PARTIDA	area	_errors	

Y, por último, en la capa de "Salida válida", encontramos los 37 registros originales de la capa de parcelas que habíamos digitalizado y estamos verificando su validez topográfica en esta etapa.

/			I 🖸 🗣 🏹 🖬 4	• P 16		9,
	NOMENC	PARTIDA	area			
1	1410010087000	1410011825060	15.00			
2	1410010087000	1410011825060	24.00			
3	1410010087000	1410011825060	24.00			
4	1410010087000	1410011825060	60.00			
5	1410010087000	1410011825060	17.00			
6	1410010087000	1410011825060	17.00			
7	1410010087000	1410011825060	19.00			
8	1410010087000	1410011824970	18.00			
9	1410010087000	1410011824970	28.00			
10	1410010087000	1410011825060	43.00			
11	1410010087000	1410011824930	52.00			
12	1410010087000	1410011824970	24.00			

De este modo, podemos desistir de estos archivos temporales, al no registrarse errores, y conservar el archivo de parcelas original.

Capítulo 5 Edición de archivos vectoriales

La edición de archivos vectoriales a partir de la incorporación de nuevos campos en la estructura de una tabla de atributos nos permite sistematizar y normalizar la información a ser incorporada en un SIG. A los fines de sistematizar la información catastral, se describen a continuación los procesos técnicos necesarios para identificar y denominar las parcelas catastrales.

Edición alfanumérica

Para crear nuevos campos, vamos a completar de forma manual y mediante la calculadora de campos. Para ello, volvemos a poner en edición la capa de parcelas y abrimos la tabla de atributos mediante el botón "Abrir tabla de atributos" imi, también disponible en el menú contextual del TOC. En este punto del proceso, solo tenemos los campos correspondientes al área y el perímetro de las parcelas. Vamos a añadir una columna para la "circunscripción", la "sección", la "manzana" y, por último, para el número de "parcelas" (se deben crear tantos campos como la denominación catastral lo requiera, para fracción, quinta, chacra, manzana, letra y/o parcela letra).

- Hacemos clic en el botón "Columna nueva" y en la ventana que se despliega completamos de la siguiente manera:
- Nombre: CIRCUNSC (nombre del campo que estamos creando).
- Comentario: lo dejamos vacío.
- Tipo: texto (cadena) (tipo de datos que aceptará el campo).
- Anchura: 2 (cantidad de caracteres que podremos insertar para cada registro, dependiendo de la necesidad para cada uno de los campos).

🕺 Añadir co	olumna	8 X
Nombre	CIRCUNSC	
Comentario		
Тіро	Texto (cadena)	-
Anchura	string 2 Aceptar	Cancelar

Aceptamos y vemos en la tabla de atributos el nuevo campo.

2	Tabla de atributos -	Output layer :: Ob	ojetos espaciales to	otales: 36, filtra 😐 💷 🔀
	3 🛃		- 😻 🗭 🗈	i?
are	a 🔻 = 🗵			✓ Actualizar todo
	area 🗸	perimeter	CIRCUNSC	
0	353.83	76.09	NULL	
1	286.13	69.37	NULL	
2	276.16	76.24	NULL	
3	230.27	67.06	NULL	
4	367.96	94.59	NULL	_
5	443.26	107.45	NULL	
6	413.85	103.77	NULL	_
	412.05	102 77	AH H I	

Siempre que estemos en modo edición podemos hacer clic sobre un registro e insertar los valores manualmente. En este caso, todos los registros llevan el mismo valor y podemos completarlos de una sola vez mediante la "Calculadora de campos" a. Para ello, debemos hacer clic en el botón de la calculadora y se despliega una nueva ventana que completaremos de la siguiente manera.

Crear un campo nuevo	X Actualizar campo existente
iombre del campo de salida	(entero)
uchura del campo de salida 10 Preci	sión 0 🚔
sta de funciones	Ayuda de la función seleccionada
Buscar	
Operadores	
Condicionales Matemáticas	
Conversiones	
Fecha y Hora	
Color	
Geometría	
Registro Campor y valorer	
Operadores	
- + - / * ^	
xpresión	
01	

Del mismo modo se completarán los campos correspondientes a 'Sección' y 'Manzana'. Para el campo 'Parcela' utilizaremos el botón "Identificar objetos espaciales" Q. Cuando activamos esta herramienta aparece una nueva ventana en el panel izquierdo; allí debemos tildar la opción "Autoabrir formulario", que se encuentra en la esquina inferior derecha.

Objeto espa	icial	∇
•		••

Con la herramienta activa hacemos clic sobre la parcela 1 (uno) de esta manzana; de esta manera se abre un formulario en el que podremos editar la información existente o agregar datos en los campos vacíos. Con este formulario se agiliza la carga de datos.

trados: 37, Seleccio	onados: 1				- 0 X		SECCION 1
I 🖸 🔩 T 🔳 🗞	PNN里					Calle .	
CIRCUNS	SECCION	MANZANA	PARCELA	PERIMETRO	AREA_M *		WALLE
NULL	NUL	NULL	NULL	191.35	1550.630		
NULL	NULL	NULL	NULL	59.82	204.833		
NULL	NULL	NULL	NULL	59.6	203.608		
NULL	NULL	NULL	NULL	97.39	393.141		
NULL	NULL	NULL	NULL	100.54	453.461		
NULL	NULL	NULL	NULL	108.54	471.656		
NULL	NULL	NULL	NULL	61.17	199.928		
NULL	NULL	NULL	NULL	61.39	203.310		
NULL	NULL	NULL	NULL	110.26	420.174		0
NULL	NULL	NULL	NULL	31.05	21.044		3
NULL	NULL	NULL	NULL	110.97	457.959		
					8 1		
7 V M716N 1	a a						

El campo 'Parcela' aparece como *"NULL"*. Hacemos clic en el recuadro correspondiente y completamos con el número de la parcela, en este caso 001. Realizamos la misma operación con las parcelas restantes hasta completar la manzana.

Identificar el campo de vinculación

A continuación, vamos a crear un campo que utilizaremos para generar las manzanas y como vínculo entre ambas capas ('Parcelas' y 'Manzanas'). En esta ocasión lo crearemos desde la calculadora de campos. Para ello, debemos abrir la tabla de atributos de las parcelas y luego la "Calculadora de campos", completando con los siguientes datos:

- Crear un campo nuevo: tildamos esta opción.
- Nombre del campo de salida: IDMZA (nombre del nuevo campo).
- Tipo del campo de salida: Texto (cadena).
- Anchura del campo de salida: 10.

Desplegamos 'Campos y valores' en la lista de funciones y nos muestra el nombre de los campos existentes. En el recuadro 'Expresión' debemos insertar los valores que queremos asignar a cada registro en el nuevo campo. Lo que buscamos con esto es completar automáticamente los valores de los campos que contienen los datos de 'Circunscripción', 'Sección' y 'Manzana'.

Para generar la expresión, primero hacemos doble clic sobre el nombre del campo "CIRCUNSC". Esto inserta el nombre del campo en comillas dobles en el recuadro 'Expresión'. Luego hacemos clic sobre el botón a; esto inserta una doble barra vertical que funciona como operador de concatenación de texto. Estas expresiones pueden construirse utilizando los botones disponibles entre los operadores y las funciones de la 'Lista de funciones', o podemos generarlas manualmente escribiendo la expresión completa.

Calculadora de campos Calculatzar sólo 0 objetos espadales seleccionados Crear un campo nuevo Nombre del campo de salida IDMZA Tipo del campo de salida Texto (cadena) Anchura del campo de salida 10 Precisión 0 Lista de funciones	Actualizar campo existente
Buscar Buscar Buscar Conversiones Fecha y Hora Cadena Color Geometría Hegistro Campos y valores area perimeter CIRCUNSC SECCION MANZANA PARCFIA	Campo Doble clic para añadir el nombre del campo a la cadena de la expresión. Clic derecho en el nombre del campo para abrir el menú Valores de campo Cargar valores todos los únicos 10 muestras
Vista previa de la salida: 010101	Aceptar Cancelar Ayuda

Para finalizar, hacemos clic en 'Aceptar'; se cierra la calculadora y volvemos a la tabla de atributos, en la que observamos el nuevo campo con los respectivos valores cargados.

B 8] 😼 🖾 🧏	9 😵 👂 🖻				
3-•						
area 🗸	perimeter	CIRCUNSC	SECCION	MANZANA	PARCELA	IDNZA
353.83	76.09	01	01	01	001	010101
286.13	69.37	01	01	01	002	0 10 10 1
276.16	76.24	01	01	01	003	010101
230.27	67.06	01	01	01	004	010101
367.96	94.59	01	01	01	005	010101
443.26	107.45	01	01	01	006	010101
413.85	103.77	01	01	01	007	010101
413.85	103.77	01	01	01	008	010101
413.85	103.77	01	01	01	009	010101
367.96	94.59	01	01	01	010	010101
367.96	94.59	01	01	01	011	010101
322.06	85.42	01	01	01	012	010101
322.06	85.42	01	01	01	013	010101
276.17	76.24	01	01	01	014	010101
322.06	85.41	01	01	01	015	0 10 10 1
286.13	69.37	01	01	01	016	010101
230.27	67.06	01	01	01	017	010101
276.17	76.24	01	01	01	018	010101
230.27	67.06	01	01	01	019	010101
448.27	108.36	01	01	01	020	010101
413.85	103.77	01	01	01	021	010101
443.26	107.45	01	01	01	022	010101
373.75	97.94	01	01	01	023	010101

Repetimos la operación y creamos un campo 'IDPARCELA' concatenando toda la nomenclatura catastral hasta el número de parcela. Este será utilizado como campo de vinculación en los siguientes módulos para unir información proveniente de bases de datos externas.

Sobre el funcionamiento de la calculadora

Las dos barras verticales || funcionan como operadoras de concatenación, es decir, unen el texto que se encuentra a ambos lados. Los nombres de los campos, desde los que necesitamos tomar valores automáticamente, van siempre entre comillas dobles "". El texto que queremos insertar manualmente va entre comillas simples ". Se pueden concatenar campos de texto y campos numéricos.

		urtualizar campo evistente
Creation Campo noevo		s maizar campo existence
iomore dei campo de salida		
īpo del campo de salida Número entero (ente	ero) 🔻 pi	ancheta 🔻
Inchura del campo de salida 🚺 🚔 Precisión 🌘	0 🚔 🗧	
ista de funciones		Avuda de la función seleccionada
duerar		Commo -
		Campo
Herena y Hora		Doble clie para añadir el nombre del campo a la cadena de la
e Color		expresión.
🗄 - Geometría		Clic derecho en el nombre del campo para abrir el manú
🗄 Registro		contextual con las opciones de caroa de datos de muestra.
🖻 Campos y valores		Valores de campo
area		
CIRCUNSC		
SECCION		
ΜΛΝΖΛΝΛ		
IDNZA		
plancheta		
⊞ – Reciente (fieldcalc)	Ŧ	Cargar valores todos los únicos 10 muestras
Operadores		
= + - / * ^	()	
vorcsión		
C:/Planchetas/Georreferenciadas/ "SECCION"	II 7 II "IDNZA"	',6f
		·

Aceptamos y vemos en la tabla los valores insertados mediante esta herramienta.

	•			1 🗞 🐌 🖪					
area		3=						▼.	Actualiz
	area	7	perimeter	CIRCUNSC	SECCION	MANZANA	IDNZA	plancheta	
0		353.83	76.09	01	01	01	10101	C:/Planchetas/Georreferenciadas/01/10101.tif	

Edición gráfica

Vamos a crear los polígonos de las manzanas utilizando las parcelas dibujadas, para ello usaremos el geoproceso "Disolver".

	A The Part of the second secon		
🔍 🕲 Vi 🖍 🔍 💹 🖉 // 🖻			
	S The real States	(sasss QQ ≤ ■ A G → 1 ■)	
6-9-9-6-9-	Herramientas de geoproceso	P Sufec.	
Na. 46.484.49	P & La Li Henamientas de geometría	* @ Cottar	
Negrador Bill	Henamientas de análisis	* @ Envolvente convexa.	
GOTTO	Henamientas de investigación	· · Diferencia	
de la contra de la c	Herramientas de gestión de gatos	 Ø Disolver 	
h Maxadiana annatialas		@ intersection	
 Inicio del provecto 		Diferencia similarica	-
 B) Inicio 		a weeks seene	
· D 0		unon.	
😵 GeoPackage		Eliminar los polígonos seleccionados	
SpatiaLite			
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·			
P Mosta			
0.000			
· CO WMS/WM/TS			
 M XYZ Tites 		1.5	
Google Hybrido			
Coople Satellite		8 1 3 3	
M Annotation and	1		
Capas K. R.		3 I I I I Para ISI	
* 3 * T 5 * * 3 4	1		
V O Salida errónea			
Salida no valida	and the second		
V Salida vanida			
 V W M216N 22174 modificado 			
		Dr. 00.	
		- cased	
	Ventana de comandos de GAO - 5.0.4		6.8
() () () () () () () () () ()	Comendo:		
G. Eacrós para localizar (Ch1+K)		Coorderade 5304331.2.6300407.1 🕲 Datala 11296 💌 🔒 Amplifica	aur 100% 0 Rotable 0.0 * 0 V Representar @ #950.22115

Desde el menú "Vectorial", desplegamos las "Herramientas de geoprocesos", y luego hacemos clic en "Disolver". QGIS abre la siguiente ventana y completamos como muestra la imagen.

- *Input layer:* capa de parcelas de la manzana sobre la que estamos trabajando.
- Dissolve all: No.
- Unique ID Field: IDMZA.
- *Dissolved:* hacemos clic en el botón de la derecha y seleccionamos 'Guardar en archivo', y damos el nombre y la ubicación del *shape* que creará el geoproceso (respetando la estructura de carpetas). Tildamos '*Open Output file after running algorithm*' y luego hacemos clic en '*Run*'.

Parámitros Registro			Disolver	
Cepa de entrade			Este algoritmo tom	ie une cepe vectoriel y
[72 perc_wz16_of [EP56 22195]		• • • •	combina sus objet objetos especiales	es especiales en nuevo . Se pueden específica
Cityetos eslaccionados solamante Nisolver campo(s) (opcional)	Q Selección multiple	×	uno o más atributo características per clese (con el mism	si para dischier tenecientes a la misma lo velor para los adarit, a hire tudos los
0 options selected	NOMENC	Seleccionar todo	objetos especiales	be publics deciver an
Acueta (Crear capa temporal)	CIRCUNS	Limpiar selección	Todes las geometr	fas de salite se
Abrir el archevo de salida después de ejecutar el algoritmo	SECCION MANZANA	Alternar selección	convertiren en per caso de que la est	rado seo una capa
	PARCELA	Aceptar	do los polígonos a	ran las limitos comune dyacortes que se estár
	PERIMETRO AREA M	Cencelar	disclutencio,	
	AZANCE V			
				11 August
	1.1			L'Escelar

Después de unos segundos, se carga automáticamente la capa de manzanas; abrimos la tabla de atributos y comprobamos que tiene los mismos campos que la capa de parcelas.

1	1.000		8 = C .			2		L X
1	ARTIDA	CIRCUNS	SECCION	MANZANA	PARCELA	PERIMETRO	AREA_M	IDMZA
1	1)11825030	NULL	NULL	1	NULL	59.82	204.833	01
LVERE								
Caile ALVERE								

El geoproceso "Disolver" construye una tabla idéntica a la del *shapefile* original (en este caso, el de parcelas) y le asigna a cada registro (manzana) el primer valor encontrado dentro de aquellas entidades (parcelas) que pertenecen a la misma categoría encontrada en el campo asignado a 'Unique ID Field' (IDMZA).

Capítulo 6 Sistematización e integración en software libre de SIG

¿Qué es una base de datos espacial?

De manera simplificada, se puede decir que una base de datos es un conjunto de datos con cierto orden, reglas y criterios. Los programas informáticos que se encargan de almacenar, recuperar y gestionar esos datos se denominan sistemas gestores de bases de datos (SGBD o, por sus siglas en inglés, DBMS). Cuando esas bases de datos tienen un componente espacial bien definido, como el caso del catastro, se denominan bases de datos espaciales. En ellas, cada registro posee una dimensionalidad que define el tipo de dato y un conjunto de coordenadas que lo ubican espacialmente. En la actualidad, el volumen de información generado en las dependencias públicas hace de estos sistemas verdaderas herramientas de gestión, ya que las bases de datos espaciales se convierten en un pilar fundamental para la toma de decisiones. El QGIS posee interfaces que nos permiten convertirlo en un potente SGBD espacial y brindan la versatilidad de trabajar tanto con las aplicaciones gráficas como con las desarrolladas para la gestión de bases de datos.

¿Cuáles son los componentes que forman una base de datos espaciales?

Es necesario comprender que, en las bases de datos espaciales, coexisten cuatro elementos: las tablas espaciales, las consultas, los informes y los formularios.

Mientras que las tablas permiten almacenar los datos, las consultas facilitan el acceso a ellos; de esta manera, los ordenaremos o los filtraremos. Los informes, en tanto, serán la manera de desplegar los datos, y los formularios serán una de las interfaces disponibles para introducirlos.

Tablas espaciales

Las tablas espaciales se convierten en las figuras esenciales de las bases de datos, ya que en ellas se almacenan todos los datos. Estas tablas tienen, además de los campos comunes, un campo que almacena la información espacial de cada uno de los objetos o elementos que la componen. En la siguiente captura de pantalla se observa un ejemplo de tabla con campos y registros. Se pueden observar las columnas (verticales) y las filas (horizontales), y en la intersección de estas, se ve la celda que contiene el dato.

		C.		O/VARIABL	E/COLUMNA	ATRIBUTO
23 id 👻	3 =					
ID_LOC	HABITANTES	NOMBRE	-	CABECERA	PROVINCIA	
963	151515					\langle
721	45212					REGISTRO/F
956	8998					
910	15458					
745	6523			CELDA		
321	66654					
23	3215					
369	7845					
24	9586					

Consultas

Las consultas, como dijimos, posibilitan la recuperación de los datos almacenados en las tablas espaciales. Además de devolvernos el dato que solicitamos, nos informa la ubicación del elemento. La importancia de ellas radica en la posibilidad de realizar filtrados, ya que sería muy complicado tener que revisar una tabla, por ejemplo, con 7000 partidas catastrales, cada vez que necesitamos extraer algo de ellas. De esta manera, agilizamos la búsqueda y accedemos solamente a aquellos registros que cumplan con las condiciones o los criterios que establecimos previamente. Otra ventaja que ofrecen las consultas espaciales es que podemos relacionar más de una tabla a la vez, y podemos incluir sus resultados en los mapas temáticos.

Formularios

Los formularios contribuyen a la introducción de los datos. Con volúmenes pequeños, puede ser conveniente cargar directamente los datos a la tabla, pero cuando el volumen es importante, los formularios agilizan y sistematizan la tarea.

Informes

Los informes permiten desplegar los datos de manera impresa. Existen muchas posibilidades para que los informes sean bien ilustrativos. QGIS y sus complementos no solo exportan a PDF, sino que también permiten generar gráficos y perfiles de elevación y agregar imágenes. De esta manera, los mapas generados pueden contribuir a múltiples áreas de la administración municipal.

¿Qué pasa con la información geográfica?

Como se mencionó anteriormente, las tablas espaciales forman parte indispensable de la información geográfica. Cuando accedemos a un plano digital con una manzana catastral que contiene datos de la parcela (número de partida, apellido del titular, etcétera), estamos vinculando información alfanumérica (proporcionada por una tabla) con información espacial (proporcionada por una cobertura espacial). Esta pauta nos muestra los dos componentes fundamentales de la información geográfica: un componente temático y un componente espacial. Mientras que la primera se relaciona con el "qué" y puede incluir una o más de una variable y ser de naturaleza variada; la segunda se relaciona con el "dónde", de componente fundamentalmente numérico. En la siguiente captura se observa la vinculación entre la base de datos y la cobertura espacial, en que la selección de un registro se corresponde con la selección de uno o más objetos espaciales.



En general, la información geográfica se divide horizontal y verticalmente, y esto se conoce con el nombre de capas o *layers*. Cada una de las capas representan la característica básica de la estructura de un SIG y permiten la integración de distintos datos. La información contenida en estas capas se almacena de acuerdo con dos formatos de representación: ráster y vectorial.

Formato ráster

Este modelo de malla o grilla permite dividir el espacio en celdas regulares denominadas píxel. Cada una de ellas almacena información de interés en un sector determinado y se utilizan por lo general para representar variables continuas (temperatura, elevación, coberturas, etcétera). Las imágenes de satélites ejemplifican un modelo ráster de representación. En la figura 4 se puede observar el mismo recorte de una imagen satelital a diferentes escalas. Notemos cómo se hace evidente la noción de pixel en el cuadro negro del sector inferior. De la misma manera, cuando escaneamos un documento catastral o una plancheta estamos representando la información en formato ráster. En ese caso, el tamaño del píxel estará dado por la resolución de salida (en dpi) que predefinimos en el escáner.

Figura 4. Imagen satelital a diferentes escalas



Fuente: elaboración propia.

Formato vectorial

En cambio, el modelo de representación vectorial mantiene las características geométricas de los elementos que componen la realidad a representar. Los elementos representados poseen límites definidos, generalmente de tipo discretos. Cada uno de estos elementos representa una fila de nuestra base de datos, mientras que las variables a representar constituyen las columnas de nuestra tabla espacial. Existen geometrías básicas para representar la información: el punto, la línea y el polígono, como se observa en la figura 5. En ella se ejemplifica a partir del siguiente significado: los puntos determinan un comercio habilitado, la línea representa el tendido eléctrico de media tensión, y cada una de las parcelas se representa con un polígono. De esta manera, los datos asociados a cada una de ellas se almacenarán en una tabla.

Figura 5. Tipos de geometrías



Fuente: elaboración propia.

Los puntos representan entidades expresadas por un punto de referencia: muestras de contaminación, luminarias, pozos de agua, cotas, etcétera, y se constituyen a través de un par de coordenadas que representan su ubicación.

Las líneas se utilizan para representar rasgos lineales, como un camino, una línea de transporte, el eje de calles, etcétera, y se representan con un par de coordenadas por cada vértice o nodo que la integran. Los polígonos permiten representar elementos del espacio en un área particular. Pueden ser parcelas catastrales, manzanas, lagos, barrios, etcétera, y se representan a partir de las coordenadas de cada nodo (se repite la última).

La importancia de las llaves primarias o campos claves

Como dijimos, en las bases de datos geográficas cada campo representa una característica "mapeable" de los elementos o registros que componen la tabla. Pero si queremos establecer relaciones entre las distintas tablas, resulta necesario contar con un campo en común que las vincule. Estas relaciones espaciales o tabulares permiten el procesamiento de los datos de una o más tablas, lo que enriquece el análisis y genera información con valor agregado. Para establecer la vinculación entre tablas a partir de un campo en común es necesario aclarar el concepto de clave o llave: la clave primaria es aquel atributo que permite identificar un registro de manera única e inequívoca. En el ámbito catastral, esta clave única se identifica con el número de partida, ya que no deberían existir dos partidas catastrales iguales. Para el caso de una base de datos espacial referida a personas, esta clave estaría representada por el número de DNI.

En la figura 6 se observa la clave primaria (ID_DEPTO), en la tabla 1 (izquierda), que la vincula a la tabla 2 (derecha). Al unir ambas tablas por el campo en común, notamos que existen registros que repiten el código 147. En este caso, nos indican que son localidades que pertenecen al mismo departamento. En la tabla 2, la clave primaria es ID_LOC, y no posee registros repetidos. Notemos en la tabla 1 el campo *Geometry*; en él se encuentra la información referida a cada objeto espacial y sus coordenadas en el espacio.



Figura 6. Clave primaria

Fuente: elaboración propia.

Sistematización de un ejemplo de base de datos en una hoja de cálculo

En este ejercicio, vamos a tomar la tabla de atributos de las parcelas y le agregaremos información en una planilla de cálculo (Calc, de LibreOffice, o Excel, de Microsoft Office), para luego vincularlas a través de un campo de identificación único (IDPARCELA, creado en el ejercicio de edición alfanumérica).

Se puede usar LibreOffice para realizar el siguiente ejercicio; si no lo tiene instalado en su sistema, puede descargar la última versión estable, de manera gratuita, desde el siguiente enlace: https://es.libreoffice.org/descarga/libreoffice/.

Cerramos QGIS y guardamos todos los cambios realizados, tanto en el proyecto como en las ediciones gráficas y alfanuméricas. Vamos hasta la carpeta que contiene los archivos *shape* y abrimos el DBF correspondiente a las parcelas con la aplicación Calc, de LibreOffice. También podemos abrir primero la aplicación y luego buscar el archivo DBF de las parcelas; veremos algo parecido a la siguiente captura de pantalla.

	Arial				- D -	JA 52	• 🕐 • 🔯		S L	. A. 6		S	
			* 10 ×	A A A			%	50 500			- 🖪	h - [F
AB		+ f(ω Σ	= 322,06										
	A	В	C D	E	F	G	Н	1	J	K	L	M	N
1	area N.16,2 peri	meter N,16,2 CIRCU	NSC,C,2 SECCION/	C.2 MANZANA,C.5	PARCELA,C,3	IDMZA,C,10	IDPARCELA,C,10					2.2	
2	413,85	103,77.01	02	98	19	010298	01029819						
3	448,27	108,36 01	02	90	18	010298	01029818						
4	413,85	103,77.01	02	98	17	010298	01029817						
5	286,13	69,37 01	02	98	12	010298	01029812						
6	354,49	76,28 01	02	98	11	010298	01029811						
7	367,96	94,59 01	02	98	16	010298	01029816					_	_
	322,06	85,42 01	02	545	15	010298	01029815						
9	276,17	76,24 01	02	98	14	010298	01029814						
10	230,27	67,06.01	02	548	14	010298	01029814						
11	286,13	69,37 01	02	56	10	010298	01029810						
12	230,27	67,06 01	02	98	09	010298	01029809						
13	270,17	70,24 01	02	30	00	010230	01023000						
19	413,80	103,77 01	02	90	05	010298	01029805						
12	443,20	107,45 01	02	30	04	010236	01023804						
10	367,90	94,59 01	02	90	06	010298	01029806						
16	322,06	75,00,04	02	08	07	010236	01029807						
18	309,03	10,2901	02	100	20	010236	01029825						
12	200,14	04.50.04	02	00	24	010298	01023824					-	
24	307,90	04,00 01	02	00	24	010230	01029020						
	270 17	70 34 04	02	00	22	010200	01020021						
22	230.27	67.05.04	02	00	22	010200	01020022					-	
24	230,27	107.05.01	02	90	23	010230	01029023						
25	443.85	107,4001	02	00	34	010230	01020034						
26	288.14	69 37 01	02	90	28	010298	01029838					-	
57	367.96	94 59 01	02	08	30	010298	01029830					-	
20	322.06	85,42,01	02	98	20	010298	01020820						
- 20	270 17	78 34 01	02	0.0	28	010208	01020829						
20	230.27	67.06.01	02	98	27	010298	01029827					-	
- 11 -	287 78	80 74 01	02	98	02	010298	01029802					-	
22	287 76	80 74 01	02	94	34	010298	01029834						
33	373.75	97.94.01	02	98	03	010298	01029803						-
3.4	373.75	97 94 01	02	94	11	010298	01029033					-	-
25	0.00	0.00.01	02	98	35	010298	01029835					-	
26	0.00	0.00.01	02	98	01	010298	01029801						-
37	3,00		0.0										-
38													-

La primera fila de la tabla muestra el nombre del campo o columna. Separado por coma, vemos una 'N' o una 'C'. Estos se refieren al tipo de dato que contiene esa columna: 'N' para números y 'C' para caracteres. Después, separado también por otra coma, encontramos la longitud del campo. En el caso de los campos numéricos, tenemos un último valor que indica la precisión en decimales. Antes de ingresar cualquier cambio, vamos a guardar la tabla con otro nombre. Para ello, vamos al menú 'Archivo' y luego a 'Guardar como...'. En el campo 'Nombre', pondremos 'PARC_edif', y luego desplegamos el botón 'Todos los formatos', seleccionamos 'dBASE (.DBF)' y aceptamos. Después de esto, podemos hacer todos los cambios que sean necesarios.

Nombre:	PARC_edif				
Guardar en la carpe	a: 4 2014 Digitalización del catastro Prueba_	1		Crear carpe	ta
Lugares	Nombre	Ŧ	Tamaño	Modificado	
Q Buscar	🗋 4-h-98-linea.dbf		44,4 KB	07/07/14	
O Usados recie	🗋 4-h-98-poly.dbf		2,5 KB	22:46	
andres	Calles.dbf		1,1 KB	22:46	
Escritorio	🗋 medidas.dbf		171 bytes	22:46	
Documentos Imágenes					
+ -	dBASE (.dbf)				÷
 Tipo de Archivo Editar configura Guardar con con 	ión de filtros raseña		Cancelar	Guarda	F

Vamos a crear dos nuevos campos: 'EDIFICADO' y 'SUP_EDIF', los que completaremos para todas las parcelas aleatoriamente: en edificado pondremos SI o NO. A las que les ponemos SI también les asignaremos una superficie edificada. En general, al nombrar elementos en las tablas evitamos el uso de tildes o caracteres especiales.

	A	В	С	D	E	F	G	Н	1	J	
1	AREA.M	PERIM	CIRCUNSC.C.2	SECCION.C.2	MANZANA.C.5	PARCELA.C.3	IDMZA.C.10	IDPARCELA.C.10	EDIFICADO.C.2	SUP EDIF.N.6.2	Ξ
2	413,85	103,77	01	02	98	19	010298	01029819	SI	70,55	
В	448,27	108,36	01	02	98	18	010298	01029818	SI	102.30	
4	413,85	103,77	01	02	98	17	010298	01029817	SI	88,60	
5	286,13	69,37	01	02	98	12	010298	01029812	NO	0,00	
6	354.49	76.28	01	02	98	11	010298	01029811	NO	0.00	
7	367,96	94,59	01	02	98	16	010298	01029816	NO	0,00	
8	322,06	85,42	01	02	98	15	010298	01029815	SI	151.20	
9	276,17	76,24	01	02	98	14	010298	01029814	NO	0,00	
10	230,27	67,06	01	02	98	14	010298	01029814	SI	311,20	
11	286,13	69.37	01	02	98	10	010298	01029810	NO	0.00	
12	230,27	67,06	01	02	98	09	010298	01029809	SI	62,50	
13	276,17	76,24	01	02	98	08	010298	01029808	NO	0,00	
14	413,85	103,77	01	02	98	05	010298	01029805	SI	72,60	
15	443,26	107,45	01	02	98	04	010298	01029804	NO	0,00	
16	367,96	94,59	01	02	98	06	010298	01029806	SI	160,40	
17	322,06	85,42	01	02	98	07	010298	01029807	NO	0,00	
18	354,53	76,29	01	02	98	25	010298	01029825	SI	48,00	
19	286,14	69,37	01	02	98	24	010298	01029824	SI	200,81	
20	367,96	94,59	01	02	98	20	010298	01029820	SI	192,65	
21	322,06	85,42	01	02	98	21	010298	01029821	SI	205,30	
22	276,17	76,24	01	02	98	22	010298	01029822	SI	95,30	
23	230,27	67,06	01	02	98	23	010298	01029823	SI	160,56	
24	443,26	107,45	01	02	98	32	010298	01029832	NO	0,00	
25	413,85	103,77	01	02	98	31	010298	01029831	NO	0,00	
26	286,14	69.37	01	02	98	26	010298	01029826	SI	240,56	
27	367,96	94,59	01	02	98	30	010298	01029830	SI	80,60	
28	322,06	85,42	01	02	90	29	010298	01029829	SI	79,20	
29	276,17	76,24	01	02	98	28	010298	01029828	SI	67,50	
30	230,27	67,06	01	02	98	27	010298	01029827	SI	234,50	
31	287,76	80,74	01	02	98	02	010298	01029802	NO	0,00	
32	287,76	80,74	01	02	98	34	010298	01029834	NO	0,00	
33	373,75	97,94	01	02	98	03	010298	01029803	NO	0,00	
34	373,75	97,94	01	02	98	33	010298	01029833	SI	122,00	
35	0,00	0,00	01	02	98	35	010298	01029835	SI	164,15	
3.6	0.00	0.00	01	02	98	01	010298	01029801	SI	179.89	

Cuando completamos la tabla, la cerramos y abrimos el proyecto de QGIS en el que tenemos las parcelas. Usaremos el botón "Añadir capa vectorial" para incorporar la tabla PARC_edif.dbf a la vista de QGIS.

PARC_edif.dbf					
🔝 Thumbs.db	6,0	КВ	27/10/1	4	
Thumbs.db:encryptable	0 by	tes	16/07/1	4	U
	Todos los archivos				÷
		Can	celar	Abri	r

En QGIS no hay un botón para cargar solo tablas. Por ello, cuando usamos "Añadir capa vectorial", seleccionamos "Todos los archivos". Esto nos permite visualizar y cargar tablas DBF a la vista de QGIS. Volvemos a la vista de QGIS y en el TOC encontramos la tabla creada en LibreOffice.



Abrimos la ventana de "Propiedades" de la capa "Parcelas", vamos a la sección "Uniones" y hacemos clic en el botón 🔹. Se abre una nueva ventana en la que configuramos, como muestra la siguiente imagen. Luego, aceptamos en ambas ventanas.



Abrimos la tabla de atributos de las parcelas y observamos que al final se encuentran las columnas de la tabla creada en Libreoffice.

≬ — calles PARC_edif ≬ ○ medidas					
parcelas			\square	ITT	TTT
	. Tabla	de atributos -	parcelas :: Objeto:	s espaciales tot	ales: 🗆 🖲 😆
	/ 🖶 🔍	ε 🔒 🛅	🗞 🌺 💬 🗈 🛛	16 🗮	٤?
	edif_N	ANZ, C_edif_F	PARCI RC_edif_IDM	C_edif_EDIFIC	IC_edif_SUP_E
	0 98	19	010298	SI	70.55
	1 98	18	010298	SI	102.30
	2 98	17	010298	SI	88.60
	3 98	12	010298	NO	0.00
	4 98	11	010298	NO	0.00
	5 98	16	010298	NO	0.00
	6 98	15	010298	SI	151.20
	7 98	14	010298	SI	311.20
	8 98	14	010298	SI	311.20
		10	010298	NO	0.00
	9 98	10			
	9 98 10 98	09	010298	SI	62.50

Tenemos las tablas vinculadas de manera virtual, es decir que si cerramos el programa y cargamos la capa de parcelas en otra vista de QGIS, no encontraremos los campos de la tabla PARC_EDIF. Para que esta unión quede de manera permanente, debemos guardar la capa en formato *shape*, con otro nombre, mientras tenemos las tablas unidas.
Capítulo 7 Vinculación de datos externos

Vincular una entidad gráfica con un archivo en formato imagen se realizará a partir de un campo en la tabla de atributos, y la imagen podrá ser una plancheta escaneada, la fachada de una casa o la última imagen satelital del predio. En el siguiente ejemplo vincularemos la información de las manzanas con sus respectivas planchetas catastrales georreferenciadas. Para ello, utilizaremos la capa de manzanas, la pondremos en edición y luego abriremos la tabla de atributos para crear un nuevo campo que contendrá el vínculo a la imagen. A continuación, en la siguiente captura de pantalla, se observa cómo definir este campo.

🥳 Tal	bla de atributos - r	manz_mma :: Obje	rtos espacia	iles totales: 38	302, filtrados:	3802, seleccionado	os: O			
/	3	-) 🎨 🗭		16 📰					ē
FIRST	_CIRC 🔻 = 😢][]							•	Actualizar tod
	FIRST_CIRC	FIRST_SECC	FIRST	QUIN	FIRST_FRAC	FIRST_MANZ	FIRST_TIPO	LB_MZA		[
3801	4	R	0	0		0	NC	NC		
3800	4	R	0	0		0	NC	NC		
3799	4	R	0	0		0	NC	NC		
3798	4	R	0	0		0	NC	NC		
3797	4	R	0	🕺 Añadir	columna	S X	= c	NC		
3796	4	Q	0				F	NC		
3795	4	Q	0	Nombre	plancheta		c	NC		
3794	4	Q	0	Comentari	o		c	NC		
3793	4	Q	0	Tim	Texto (cade	ma) 🔻	C	NC		
3792	4	0	0	1	inite fears		C	NC		
3791	5	C	0	1	string		C	NC		
3790	4	0	0				C	NC		
3789	4	0	0	Anchura	255	÷	C	NC		
3788	4	0	0	1	Aceptar	Cancelar	C	NC		
3787	4	0	0				c	NC	_	
3786	4	0	0	0		0	NC	NC		
3785	4	0	0	0		0	NC	NC		
3784	4	0	0	0		0	NC	NC		
3783	4	0	0	0		0	NC	NC		
3782	4	0	0	0		0	NC	NC		
-	4	0	0	0		0	NC	NC	_	

El nombre del campo es 'Plancheta'; en tipo de campo seleccionamos 'Texto', y finalmente en la anchura colocamos 255 caracteres. Hacemos clic en aceptar y se visualizará el nuevo campo sobre la margen derecha de nuestra tabla de atributos. Luego, iremos al TOC y sobre la capa 'Manzanas' hacemos clic con el botón derecho y luego vamos a 'Propiedades'; una vez dentro, vamos a la opción 'Campos', como observamos en la siguiente captura.



Aquí, seleccionamos el campo 'Plancheta' y hacemos clic en la opción "Edición de texto". Luego seleccionamos la opción "Nombre de archivo", tildamos "Editable" y aceptamos. Luego de ello, vamos a la pestaña "Acciones", como se observa a continuación.

Propiedades de la capa - m	nanz_m	ma Acciones					? X
General	 Lista (de acciones					
- Carlo		Tipo	Nombre	Acción		Capturar	
U ESTIO	1 Ger	nérico Repe	tir valores de atributo	echo "[% "MY_FIELD" %]"	×		
be Etiquetas	2 Ger	nérico Ejeo.	utar una aplicación	ogr2ogr -f "ESRI Shapefile" "[% "	×		
Campos	3 Pyt	thon Obte	ner ID del objeto espacial	QtGui.QMessage			
Representación	4 Pyt	thon Valor ident	del campo seleccionado (herramienta ificar objetos espaciales)	QtGui.QMessage			
Visualizar	S Pyt	than Coor	denadas pinchadas (Herramienta Itar acciones de objetos espaciales)	QtGui.QMessage			•
				1% D+	- CO-		-
Metadatos	Tipo Nombre Acción	Genérico				•	Capturar saida
		Insertar expresión.	. FIRST_CIRC	Añadr	a la lista de acciones	 ▼ I Actualizar la acció 	insertar campo n seleccionada
		Cargar estilo	Guardar como predeterminad	Restaurar est	lo predeterminado	Guardar	estio
				Acep	tar Cancelar	Aplicar	Ayuda

Aquí debemos modificar lo siguiente: en 'Tipo', elegimos 'Abrir'; en 'Nombre', completamos con 'plancheta'; en 'Acción', seleccionamos primero el campo 'plancheta' y luego hacemos clic en 'Insertar expresión'. Por último, hacemos clic en 'Añadir a la lista de acciones', como se visualiza en la siguiente figura.

🕺 Propiedades de la capa - manz_mr	ma Acciones					? ×
General 🗸 Lista d	de acciones					
💓 Estilo	Tipo	Nombre	Acción		Capturar	
1 Abr	ir planchet	la	[% "plancheta" %]	×		
Coquetas						
Campos						
🎸 Representación						
🧭 Visualizar						
Acciones				(Añadir accione	es credeterminadas
uniones	<u> </u>					
Propie Diagramas	edades de acciones					
Тро	Abrir				-	X Capturar salda
Mombre Nombre	plancheta					
Acdón	[% "plancheta" %]					
	Insertar expresión	plancheta				Insertar campo
			Añadir	a la lista de acciones	Actualizar la l	acción seleccionada
	Cargar estilo	Guardar como predeterminado	Restaurar esti	o predeterminado	Gua	rdar estilo •
			Acep	tar Cancelar	Aplica	r Ayuda

A continuación, vamos a completar el campo 'plancheta' asignando a cada manzana la ruta de la imagen de la plancheta georreferenciada. Comenzamos abriendo la tabla de atributos de las manzanas, la ponemos en modo edición y abrimos la herramienta 'Calculadora de campos', y completamos como se muestra a continuación:

- Tildamos "Actualizar campo existente".
- Seleccionamos el campo "plancheta".
- Expresión: especificamos la ruta a las imágenes mediante la concatenación de campos y valores existentes en la tabla.

Debajo del recuadro 'Expresión' podemos observar la 'Vista previa de salida'. Si la expresión es incorrecta, nos mostrará un cartel que nos informará que 'La expresión no es válida', y habrá que corregirlo; en caso contrario, estaremos en condiciones de chequear el funcionamiento del hipervínculo creado en el paso anterior.

Seleccionamos la herramienta 'Ejecutar acción del objeto espacial' 🔍 🖡, hacemos clic sobre una manzana y deberíamos ver en pantalla el visualizador de fotos de Windows con la plancheta georreferenciada correspondiente.



Capítulo 8 Fundamentos teórico-metodológicos en la elaboración cartográfica

En este módulo se abordarán los conceptos teóricos básicos para realizar cartografía, tanto de base como temática. Además, se presentan los pasos metodológicos necesarios para generar la cartografía temática del catastro municipal.

La cartografía como medio de comunicación

La producción cartográfica temática es clave en las estrategias de organización y aplicación de los SIG en las políticas territoriales. Es el resultado de un largo proceso de tratamiento de la información geográfica que debe ser elaborado con vistas a su incorporación en los planes de acción de las instituciones públicas y privadas que gestionan el territorio.

El diseño cartográfico

El diseño cartográfico tiene como objetivo optimizar el proceso de comunicación y mejorar la semántica y la expresividad del mapa. Sus requisitos son:

- Conocer la problemática a resolver.
- Conocer las necesidades del usuario.
- Eliminar los "ruidos" del proceso.
- Encontrar la mejor solución.
- Aplicar la creatividad.

Entre los condicionantes se encuentran:

- La calidad de los datos.
- El medio de publicación o visualización.
- Los tipos de usuarios finales.
- Las limitaciones del usuario y del medio.

Fuentes del ruido cartográfico

Las fuentes del "ruido" cartográfico se encuentran representadas en cuatro procesos:

- La toma de los datos (mala elección de los datos, datos incompletos, excesiva o muy poca información, clasificaciones erróneas y definición incorrecta del propósito del mapa).
- La incorrecta representación gráfica (diseño erróneo de la simbología, exceso de información literal, calidad pobre del dibujo y colocación incorrecta de textos).
- La mala reproducción del mapa (impresión de pobre calidad y/o un método de reproducción inadecuado).
- Las limitaciones perceptivas del usuario (incapacidad para detectar la información relevante, un nivel de conocimientos insuficiente e interpretación errónea de la información).

Fundamentos básicos de la elaboración de cartografía temática

Se establecen aquí los fundamentos teóricos iniciales de la cartografía base y de la cartografía temática a fin de adquirir la capacidad para generar una base cartográfica propia. El conjunto de operaciones que transforman la información geográfica para convertirla en mapa tiene tres etapas:

- Concepción del mapa: se hace en función del fin del mapa, las necesidades del usuario, el tipo de impresión y el costo, y se definen sus características, ya sea su formato de visualización (analógico o digital), la escala, la proyección, el tipo de mapa, los colores o el tipo de papel a usar.
- Producción del mapa: involucra la compilación y el tratamiento de los datos, que variarán según el propósito y tipo del mapa, la escala, las fuentes de información, la formación y la edición del mapa, el control de calidad,

la reproducción del mapa, la carga en SGBD, el SIG y el usuario, entre los aspectos más destacados.

• Utilización del mapa: contempla el seguimiento del mapa publicado y su actualización.

Mapa topográfico

El propósito general del mapa topográfico es representar gráficamente los principales elementos que conforman la superficie terrestre, como las vías de comunicación, la población, la hidrografía y el relieve, definiendo una precisión adecuada a la escala y estableciendo las características de localización que permiten articular la cartografía de considerables extensiones de terreno.

El mapa base proporciona información espacial sobre la que se referencia el contenido correspondiente a un tema específico. Deberá estar correctamente diseñado e incluir únicamente la cantidad de información necesaria para transmitir el mensaje. En cuanto al contenido temático, son importantes su simplicidad y legibilidad.



Fuente: Instituto Geográfico Nacional (IGN).

Mapa temático

Según la ICA (Asociación Cartográfica Internacional), un mapa temático es aquel que está diseñado para mostrar características o conceptos particulares. Cuando se realiza un mapa temático, se utiliza el mapa topográfico como mapa base del área de estudio, ya que posee los elementos geográficos que nos brindan la posibilidad de ubicar geográficamente los datos. Todo mapa temático está compuesto por dos elementos fundamentales: una base geográfica o mapa base y una capa de contenido específico o temático. Este contenido consiste en la representación gráfica de los datos que lo describan, por lo que el primer paso será su adquisición y sistematización.

Cartografía temática cualitativa y cuantitativa

Los mapas temáticos se dividen principalmente en dos grandes grupos. En uno de ellos están los mapas con información cualitativa de un fenómeno, y en el otro, los que dan información cuantitativa. Los mapas cualitativos muestran la distribución espacial o la situación de un grupo de datos clasificados en escalas de medida nominales, por lo que con ellos el lector no puede determinar relaciones de orden ni cantidad. Por ejemplo, mapas de suelos o geológicos.



Fuente: Instituto Nacional de Tecnología Agropecuaria (INTA).

Los mapas cuantitativos muestran aspectos espaciales de los datos numéricos. A menudo, la variable cartografiada es única, y el mapa se centra en su variación de un punto a otro del espacio geográfico. Estos mapas muestran los datos, como mínimo, en una escala ordinal, y normalmente, en escalas de intervalo y de índice.



Fuente: SEDLAC (CEDLAS y Banco Mundial). Disponible en: https://blogdidactico.com/ por-que-latinoamerica-es-pobre.

Elementos cartográficos

Dentro de los elementos cartográficos se encuentran los invariantes y los variables. Los describimos a continuación.

Los elementos invariantes

El título lleva el tema del mapa y la variable a representar. Debe indicar claramente las intenciones del cartógrafo y los objetivos; debe también ser específico y no incluir información irrelevante. El tema es un componente del título y debe expresar, con claridad y objetividad, qué es lo que está siendo representado, por ejemplo: uso del suelo, distribución de la población, formas de relieve, etcétera. El recorte espacial en el título debe informar el área (municipio, región, país, etcétera) que está siendo retratada en el mapa. El recorte temporal también resulta importante que se encuentre en el título, sobre todo en temas ligados a las actividades humanas (uso del suelo, redes urbanas, etcétera), los cuales presentan una dinámica de cambios temporales. Presentamos como ejemplo el siguiente mapa.



Fuente: elaboración propia.

La *extensión del área* de estudio estará contenida por sus coordenadas extremas. La zona concreta a cartografiar, según sean su tamaño, situación y forma, también condiciona la selección de la proyección. Otros elementos invariantes son el Norte y la rosa de los vientos, que se orienta apuntando al Norte.



El *sistema de proyección* utilizado en la Argentina y empleado por el Instituto Geográfico Nacional (IGN) es el Gauss-Krüger. Este sistema se utiliza para la confección de las cartas topográficas nacionales y divide al país (sector continental e islas Malvinas) en siete fajas meridianas, de Oeste a Este.¹



Para la Antártida Argentina e Islas del Atlántico Sur se utiliza la proyección Estereográfica Polar. Esta proyección es cónica, por ser los meridianos perpendiculares a los paralelos, y la porción de las dimensiones resulta exacta para superficies de poca extensión.

¹ Cada faja de la grilla Gauss-Krüger mide 3° de ancho (longitud) por 34° de largo (latitud), y tiene como propio origen la intersección del Polo Sur con el meridiano central de cada faja. Al igual que en la proyección utilizada en otros países (la UTM: Mercator Transversal Universal) y con el objeto de evitar coordenadas negativas, se le asigna al meridiano central de cada faja el valor arbitrario de 500.000 metros, y al Polo Sur, el valor de cero metros.



La escala expresa la razón de ampliación o reducción entre una distancia en el mapa y una distancia equivalente en el terreno. La definición de una escala en un mapa es una decisión que viene estrechamente ligada a los objetivos y requerimientos que debe cumplir el mapa. En los mapas que representan un continente, una nación o incluso una región (mapas en los que el detalle a representar no es muy grande), la escala estará condicionada por la dimensión del territorio a representar, el formato máximo utilizable por la máquina de impresión y el propósito del mapa.

La escala puede representarse tanto en forma numérica como gráfica. La escala numérica puede representarse mediante una fracción o una razón: una escala 1/50.000 se traduce en que una unidad representada en el mapa son 50.000 de la realidad. La escala gráfica aparece representada mediante una línea recta dividida en segmentos e indica los kilómetros o metros de la realidad que corresponden a cada tramo del segmento. Llevará siempre un dividendo que representa la menor división de la escala a la derecha, expresada en unidades enteras de kilómetros. Por ejemplo:

A mayor escala del mapa, los elementos representados serán más precisos y detallados. Las escalas pueden ser pequeñas (1:1.000.000, 1:800.000, 1:500.000, 1:400.000, 1:200.000), medianas (1:100.000, 1:50.000, 1:25.000) o grandes (1:20.000, 1:10.000, 1:5.000, 1:2.000).

Para cada escala, la carta topográfica estará dimensionada de tal manera que su tamaño no resulte incómodo para los usuarios; al mismo tiempo, cumple la condición de que al compilar una a escala menor, el número de las cartas que la componen resulte un mínimo y estas queden enteras.



Los elementos variables

Los elementos variables son la localización según el sistema de coordenadas empleado, y las categorías de la variable visual.

- Localización según el sistema de coordenadas empleado: cualquier localización que se seleccione en su interior variará de cualquier otra en latitud y longitud, y también respecto de la categoría de la variable gráfica.
- Categorías de la variable visual, según Jacques Bertin:
 - » Posición (x-y)
 - » Forma
 - » Orientación
 - » Tamaño
 - » Grano

- » Color
- » Valor

La posición es la que se encuentra determinada por las coordenadas X e Y de un elemento sobre una superficie.



La forma corresponde a los alcances de la mancha sobre el plano y tiene mayor relevancia en entidades puntuales, en las cuales pueden utilizarse formas geométricas.



La orientación se refiere a la dirección que toma una entidad.



El grano o textura corresponde a una textura de tramado que varía por ampliación-reducción de la estructura. La variación del grano expresa una relación de orden (jerarquía), es ordenada, selectiva y no expresa relaciones numéricas.

Capítulo 8. Fundamentos teórico-metodológicos en la elaboración cartográfica



El color es una variable de uso complejo que se utiliza generalmente para representar elementos de carácter cualitativo porque muestra claramente diferencias. Con graduaciones de colores se representan valores ordenados.



El valor muestra la intensidad que se produce mediante una rampa de colores generada dentro de una misma gama. Va desde el blanco pleno hasta el color saturado en pleno. Se utiliza para representar componentes de tipo ordenado.



Dentro de los sistemas de información geográfica, existen métodos para la determinación de intervalos de clase según las variables. Pueden ser cortes naturales, intervalos iguales y cuantiles.

• Cortes naturales: clasificación basada en la estructura de datos y en la búsqueda de sus regularidades internas. Se realizan los cortes donde se producen saltos significativos en sus valores consecutivos.

- Intervalos iguales: se basa en la división de la amplitud existente entre los valores extremos de la variable en *n* intervalos.
- Cuantiles: este método se basa en incluir la misma cantidad de observaciones en el interior de cada intervalo. Desde un punto de vista cartográfico es equivalente a incluir la misma cantidad de unidades espaciales.



Fuente: elaboración propia.

Simbología avanzada

Para todas las capas temáticas vectoriales: polígonos, líneas o puntos, accedemos a esta opción haciendo clic con el botón derecho del ratón sobre la capa y luego en 'Propiedades'.

Simbología de polígonos (circunscripción, sección, manzanas y parcelas)

- Estilo de relleno, contornos y etiquetado.
- Ventana principal del gestor de 'Estilos'.

🗿 Información		• Re	lleno				a A
			Relieno sencillo				
S Fuente							
🎸 Simbologia							
🐱 Etiquetas							
Masks U	idad Milmetros	,					*
20 10-0	acidad					100,0 %	
Co VIEW	lor						•
Diagramas							
Campos							
Formulario de							
atributos	 Todos los sini 	bolos				0	
Uniones							1
Almacenamiento							
auxiliar							
Acciones	gradient	gradient gray fill	gradient blue fill	gradient brown	gradient green	gradient orange	
Vienalizar	plasma			fill	fill	fil	
* Gournain	2						
Representación							
Temporal			_				•
					Gu	ardar simbolo Av	enzado *
. Variables	Personalari	via da canas					
	nepresentati	with the walking					

Símbolo único

Esta opción permite representar un estilo de simbología único para todos los elementos de la capa temática. Es posible modificar el color y el estilo del relleno, así como también la línea del borde, su estilo y tamaño.

	- Relleno				db l
	Relleno sencillo				.B.
po de capa del símb	lo Relieno sencilo				
Color de relieno					- C.
Estilo de relieno	Sólido				- 43,
Color de marca					
Anchura de marca	0,260000		(3)	Milmetros	- 6.
Estilo de marca	Línea sólda				- 6.
Estilo de ángulos	Risel				
	¢ 0,000000		\$		_
Desplazamiento	0,000000		\$	Milmetros	*
/ Habilitar capa de	imbolos 🖶 🗌 Efectos de dibujo	*			
/ Habilitar capa de Representació	imbolos (E), Efectos de dibujo	*			

Categorizado

Este estilo de representación requiere la elección de un campo de la tabla que se utilizará para representar sus valores en categorías particulares. A modo de ejemplo, en la captura de pantalla siguiente se observa la categorización de la columna 'Sección', que contiene la información sobre las secciones de un determinado partido. Con ello, logramos representar, con un color único, cada una de las secciones existentes.



Graduado

Este tipo de representación requiere una columna de la tabla que sea de tipo numérico, ya que a partir de ella se graficará un gradiente de color que represente la extensión total de los valores de la tabla. En el ejemplo planteado a continuación se visualiza la elección de una columna denominada 'Gid' y se despliega una rampa de color por defecto, que determina el gradiente que se aplica para cada intervalo. En la bibliografía de apoyo se encuentran los aspectos teóricos que fundamentan la selección de cada modo de clasificación; los más utilizados son 'cortes iguales', 'cortes naturales' y 'cuantiles'.

۹.	늘 Graduado					
👔 Información	Value	123 gid				- 1
S Fuente	Simbolo Formato de leyenda	%1-%2			Predisión 0	0 🗸 Limpia
Simbologia	Rampa de color					
ibe Etiquetas	Clases Histog	ama				
CO Masks	Símbolo * Valor	es Leyenda				
👌 30 View	V 1,00 V 3012	- 3012,80 1 - 3013 ,80 - 6024,60 3013 - 6025				
Diagramas	✓ 6024 ✓ 9036	.60 - 9036,40 6025 - 9036 .40 - 12048,20 9036 - 12048				
Campos	1204	8,20 - 15060,00 12048 - 1506	0			
Formulario de atributos						
d Uniones						
Almacenamiento auxiliar						
Acciones						
Visualizar	Modo Li Intervak	igual +			Clases	5
🖌 Representación	🕨 📄 Clasificaci	ón simétrica				
S Temporal	Clasificar	Borrar todo				Avanzado
	✓ Enlazar contorno	s de clase				
A Manual Anna	Representación	ón de capas				

Simbología de líneas (calles)

• Estilo de línea, tamaño y etiquetado.

A continuación, observamos los recuadros que presentan las modificaciones que se pueden aplicar en una capa de líneas.



	📑 Simbolo único					
 Información Fuente Simbología 		• — Lin	ca Línea sencilla			
🖻 Etiquetas	under a faith and					
3D View	Opacidad Color				0 100,0 9	
Diagramas Campos	Anchura 0,26000					•
Formulario de atributos	Q. Todos los simbol	los			0	• :
Uniones Almacenamiento auxiliar	simple red line	simple yellow	topo foot	topo hydrology	topo main road topo path	
Acciones Visualizar	++++++					
Representación	topo railway	topo road	topo steps			
emporal					Guardar simbolo Av	anzado

Simbología de puntos (anotaciones, cotas)

• Estilo de punto, tamaño y etiquetado.

La simbología de puntos se puede modificar a partir del siguiente recuadro.

	a Sinb	olo único						
información Fuente Simbología	• 	+	* • Ma	rcador Marcador sencillo				•
Etiquetas								
3 Masks	Unidad	Minetros						
3D View	Opecided Color						0 100	1,0 %
Diagramas	Tamaño	3,00000						0
Campos	Rotación	0,00 *						•
Formulario de atributos	Q. Ted	tos los simbo	sios					e -
Uniones								
Almacenamiento auciliar		٠	٠	٠	•	0	•	
Acciones	diam	ond blue	diamond green	diamond red	dot black	dot white	dot blue	
Visualizar								
Representación		•	•	•	•	•	•	
Temporal						• •	Guardar simbolo	Avanzado
Variables								
Manadator	p Rep	resentació	n de capás		-		10.000	

La utilización de filtros nos permitirá representar de un modo exclusivo aquella información que sea de nuestra utilidad. En los recuadros siguientes se observa el modo de crear un filtrado para una manzana.

Zoom a la capa			N			
Zum a la selecci	ón					
Mostrar en la vis	ta general					
Mostrar número	de objetos espacial	es				
Copiar capa						
Cambiar nombr	e de la cana		1			
	e octo copo		- T			
Uplicar capa			I			
Eliminar capa						
Mover arriba			I			
Move to Bottom	1		L			
Abrir tabla de at	ributos					
Conmutar edicid	ón					
Eiltrar			1			
Cambiar fuente	de datos		1			
Establecer visibi	lidad de escala de ca	pas	11			
Establecer SRC		,	V			
Exportar			E.			
Estilos		,	N			
Broniedader						
Constructor de e Establecer filtro de pr Campos MAPKEY	consultas oveedor en 133 manza	inas	Valores	uscar		
Constructor de (campos MAPKEY	ovsedor en 133 manze	inas	Valores Q 8 10D60 7455 7456 7456 7455 7456 7455 7456 7455 7456 7455 7456 7455 7456 7455 7456 7455 7456 7455 7456 7455 7456 7455 7456 7456 7455 7456 7456 7455 7456 7456 7455 7456 7456 7455 7456 7456 7455 7456 7456 7455 7456 7456 7455 7456 7456 7455 7456 7456 7456 7455 7456 7456 7456 7456 7456 7456 7456 7456 7456 7465 746	uscar)		*
Constructor de (Establecer filtro de pr Campos	consultas oveedor en 133 manza	inas	Valores Q B 10D60 7455 7455 7456 7463 7463 7464 7465 7465 7465	uscar) Muestra		* Todos
Constructor de (Establecer filtro de pr Campos	consultas	inas	Valores Q B 10060 7455 7456 7463 7465 7465 7465 7465 7465 7465	uscar) Muestra ar capa no filtrad	a	a v Todos
Constructor de (Campos MAPKEY Descriderer Descriderer	consultas	inas	Valores Valores 9 10060 7455 7456 7A63 7A65 7A66 7A63 0.040	Muestra r capa no filtrad	a	Todos
Constructor de (Stablecer filtro de pr Campos MAPKEY Operadores	consultas	ines	Valores Valores 9 10060 7455 7456 7A63 7A65 7A65 7A66 7A66 7A66 7A66	Muestra r capa no fitrad	a	Todos
Constructor de (Stablecer filtro de pr Campos MAPKEY Operadores	consultas oveedor en 133 manze <	nnas	Valores Q 8 10066 7456 7A63 7A64 7A65 7A66 7A62 7A63 1000 1000	Muestra fr capa no fitrad	a BN	Todos
Constructor de (Establecer filtro de pr Campos MAPKEY Opcradores	oveedor en 133 manza	nnes >	Valores Valores 9 9 10060 7455 7456 7453 7454 7455 <td>Maestra Maestra % Y</td> <td>a BN Q</td> <td>Tadas</td>	Maestra Maestra % Y	a BN Q	Tadas
Constructor de (Establecer filtro de pr Campos MAPKEY Operadores Compose Provider Specific F Provider Specific F	<pre>consultas oveedor en 133 manza </pre> < >= <li< td=""><td>nnes > </td><td>Valores Q 6 1006(7455 74567 7456 7456 7456 7456 7456 7456 7456 74</td><td>Muestra Muestra r capa no fitrad Ye Y</td><td>BN O</td><td>Todos</td></li<>	nnes >	Valores Q 6 1006(7455 74567 7456 7456 7456 7456 7456 7456 7456 74	Muestra Muestra r capa no fitrad Ye Y	BN O	Todos
Constructor de la Campos MAPKEY Operadores Campos Operadores Campos Provider Specific F Campos Campos Campos Campos	consultas overdor en 133 manze <	nnes > [=]	Valores	Muestra Ye Ye Y	a BN Q	Tadas

Con ello logramos la visualización de esa única manzana, y con la capa temática de calles etiquetada, se puede representar *a posteriori* en un mapa.



Para recuperar la visualización de todas las entidades filtradas, nuevamente hacemos clic con el botón derecho, seleccionamos la opción "Filtrar", y luego hacemos clic en "Limpiar". Por último, aceptamos para cerrar la ventana.

Capítulo 9 Publicación de mapas base

Creación de una plantilla de mapa

En este apartado vamos a crear una plantilla de mapa que nos permitirá unificar y optimizar la producción cartográfica al tiempo que incorporaremos los elementos constitutivos de un mapa temático. Desde el punto de vista metodológico, crearemos la plantilla seleccionando "Proyecto" en la barra de menú y luego, 'Nueva composición de impresión'.



Por otro lado, debemos colocarle un nombre a esta composición de impresión, en este caso, 'Mapa base'.

🔇 Crear título de	composición de imp	presión X
Introduzca un título (si se deta vacio se	único para composició generará un título de f	in de impresión forma automática)
Mana have	-	
mapa base		

Al aceptar el nombre de 'Mapa base' se abrirá la ventana principal de la composición de impresión, en la que definiremos las características del mapa que deseamos realizar.



En primer lugar, debemos definir las propiedades de la hoja de salida haciendo clic en la pestaña 'Diseño' del panel derecho.

<vacío></vacío>			
· · · * ·			
Diseno	Propiedades del elemen	to Generación de atlas Diseño	
▼ Pap	el y calidad		
Prees	tablecidos	A4 (210x297 mm)	-
Anch	ra	297,00	* *
Altura	1	210,00	A
Unida	des	mm	-
Núme	ro de páginas	1	
Orien	tación	Horizontal	•
Fonds	o de página	Cambiar.	. l
Resol	ución de exportación	300.ppp	•
- In	nprimir como ráster		

Aquí definimos el tamaño de la hoja, la orientación, el color de fondo y la resolución que tendrá la imagen en el caso de que la exportemos. Luego de definir las características del archivo de salida, comenzaremos a incorporar los elementos que conformarán nuestro mapa temático.

En primer lugar, seleccionamos en la barra de menú el icono 'Añadir mapa nuevo' **[16]**, y luego, con el ratón, indicamos cuál es el sector de nuestra hoja o vista principal que ocupará en el 'Mapa base'.



Luego podemos incorporar el título. Para ello, hacemos clic en 🔄 y luego, en la composición de impresión, definimos su ubicación. Ahora colocamos el título y los demás ajustes que deseemos, como el tamaño de la letra, el tipo, el color, la alineación, etcétera.



Así se visualiza en el mapa.



Continuamos incorporando elementos. En este caso, vamos a insertar las referencias del mapa, denominadas 'Leyenda', seleccionando el botón **E** y luego definiendo el sector del mapa en el que se representa.



En la ventana 'Propiedades', podemos realizar los demás ajustes que deseemos, como el tamaño de la letra, el tipo o el color, y modificar el texto que viene por defecto en las referencias. Aquí se podrá modificar el orden de las capas.

Continuamos incorporando elementos, como la 'Barra de escala', a través del ícono 📷 , la 'Fecha norte' desde el ícono 🦯 , y también podemos insertar una imagen, como un logo o una fotografía, definiendo la ruta del archivo desde el ícono 🚉 'Añadir imagen'. También podremos incorporar un nuevo cuadro de texto para referenciar la autoría del mapa. A continuación, se observan los elementos insertados en la composición de impresión.



Una vez que se incorporan todos los elementos del mapa, estamos en condiciones de guardar la plantilla. Para ello, iremos a la barra de menú, "Diseñador", y luego hacemos clic en la opción 'Guardar como plantilla'.



Finalmente, le damos un nombre de archivo, que se guardará en formato *.QPT, propio de QGIS, el cual podremos abrir en un nuevo proyecto.

Q Guardar plantilla						×
	« UNGS	> Manual de Catastro	Y	Ö	🤌 Buscar en Manual de Cata	stro
Organizar 👻 N	ueva carp	ta			E •	0
 Este equipo Descargas Documentos Escritorio Imágenes Música Objetos 3D Vídeos SISTEMA (C.) BACKUR (D.) 	Ŷ	OPT Melvines Argentinas				
Nombre:	Malvina	Argentinas				~
Тіро:	Plantillas	de composiciones (*.qpt *.OP1)				~
 Ocultar carpetas 					Guardar Cancelar	

Configuración e impresión de mapas mediante la función "Atlas"

La función "Atlas" es una herramienta de QGIS que facilita la impresión de mapas basados en una capa que funciona como referencia. Para comprender el funcionamiento, podemos pensar en la forma en que se organizan las tradicionales guías de calles más conocidas: estas constan de un mapa principal dividido en cuadrículas con una referencia de filas y columnas, y luego, un mapa por cada cuadro de la cuadrícula principal. Este cuadro suele llevar como nombre la fila y la columna entre las que se encuentra. La herramienta "Atlas" de QGIS puede trabajar con la misma forma de grilla. Para ello, deberíamos tener una capa vectorial de polígonos que represente la grilla que divide el mapa principal. En el caso de la grilla, los polígonos que la componen no presentan espacios entre ellos, son contiguos. Pero podemos trabajar en el atlas con polígonos que presenten espacios entre ellos, como las manzanas, o aquellos que son contiguos, como los límites de las secciones. Si tuviésemos una capa en forma de cuadrícula, podríamos confeccionar un atlas clásico por recuadros. En el caso del catastro, nos puede interesar realizar el atlas por sección catastral o por manzanas. A continuación, realizaremos un ejemplo con las manzanas digitalizadas.

Configuración

Para comenzar, debemos configurar la simbología de cada capa a representar en los mapas de manzana. Para ello, necesitaremos las manzanas, las parcelas, las calles y las medidas. Les asignaremos una simbología teniendo en cuenta que realizaremos mapas al estilo de las planchetas, por lo que debe quedar algo parecido a la siguiente captura de pantalla.



Luego vamos al menú 'Proyecto', seleccionamos 'Nueva composición de impresión' y le asignamos el nombre 'Atlas_Plancheta'.

Crear titulo d	e composición de im	presión X
Introduzca un títul (si se deja vacío se Atlas Planchetal	o único para composició e generará un título de t	n de impresión forma automática)
(read) tanging and		

Vamos a configurar la hoja en tamaño A3, con la vista del lado izquierdo y una tabla del lado derecho. La vista mostrará la manzana con parcelas y todo lo configurado en la vista. La tabla, a su vez, mostrará la información catastral asociada a la manzana. Una vez que tenemos la vista en el mapa, construimos un recuadro en el que pondremos los datos catastrales.



Ahora vamos a la solapa 'Generación de atlas', que se encuentra en el recuadro a la derecha, y tildamos la casilla 'Generar un atlas'. En 'Capa de cobertura' seleccionamos la capa de manzanas.

Elementos	Deshacer hist	torial				
Elementos						6
· 🔒	Elemento					
V 🗌	Mapa 1					
Diseño Configu Ajusta Variabl	iración de exp r tamaño de k les	xortaciór a compo	i sición al co	ontenido		Ø
Propiedades	del elemento	Gulas	Atlas			
Atlas						6
✓ Generar	un atlas					
₩ Configu	aración					
Capa cobe	ertura 🕞 m	ianz_mma				*
Oculta	er capa de cober	tura				
Manhan di	a second l				1-1	0
romore or	e pagna					3

Con esto le decimos a la herramienta "Atlas" que la capa que va a controlar el zoom de cada mapa será la de manzanas. Otra funcionalidad interesante es la de filtrado: esta opción nos permite establecer un filtro para generar mapas solo de las manzanas que cumplan con determinada condición. Podría interesarnos generar las planchetas de una sección en particular. Para ello, activamos la casilla 'Filtrar con' y hacemos clic en el botón de la derecha que abre la ventana 'Filtro basado en expresiones'. Construimos así una expresión semejante a la siguiente:



Aceptamos y seleccionamos en el mapa el recuadro de la vista para activar las propiedades en el panel de 'Propiedades del elemento'. Desplazamos hacia abajo este panel hasta la sección 'Controlado por atlas' y activamos la casilla. A continuación, insertamos un cuadro de texto para mostrar la variable 'Circunscripción'. Usamos el botón 📺 "Añadir etiqueta nueva" y después de dibujar el recuadro se modifica la ventana "Propiedades del elemento".

NOMENCLATURA	CATASTRAL	Allouiua	enquera			
CIRCUNSCRIPCIÓN	Bas B	Diseño	Propieda	ides del elemento	Generación	de atlas
ección	theread a second	Propieda	des del el	emento		8
PACCIÓN		 Etiquet	ð			
ROACCION .		▼ Pro	piedades p	principales		n
QUINTA		00	IS			
IANZANA		-				
			Represent	ar como HTML		
				insert an expressio	n	
		👻 Apariencia				
				Tipo de letra		
		Colo	or de letras	-		
		Mar	gen	1,00 mm		
		Alio	eación hor	izontal		
			Izquierda	○ Centro ○ D	erecha	
		Alin	eación ver	tical		
			Arriba O	Medio O Abaio		

En la sección 'Propiedades principales' eliminamos el texto 'QGIS' y seleccionamos 'Insert an expression...'. Se despliega una ventana parecida a la del 'Constructor de expressiones' o a la de la 'Calculadora de campos'. En ella insertaremos el nombre del campo que queremos mostrar; en este caso, será el correspondiente a la circunscripción, y luego aceptamos.

Q Filtro basado en expresión			×	
Expresión Editor de funciones				torial
	Q. Buscar	yuda operador =		
"FIRST_CIRC" = '4' AND "FIRST_SECC" = 'H'	Layout Mapas Matematicas Motifices Operadores / D / D / U / U / U / U / U / U / / U // /	Compara dos valores y evalúa a 1 si son iguales. Sintaxis Ejempios • 5 = 4 − 0 • 4 = 4 − 1 • 5 = NULO − NULO • NULO = NULO − NULO		porta 3 con Gu
- + • / * ^ () * Feature 4	r ² = → = AND ILIKE IN IS LIKE NOT			ianz_ tura

En la vista del mapa vemos que el recuadro cambia el contenido y muestra el nombre del campo 'Circunscripción' entre corchetes. Repetimos la operación para las variables 'Sección' y 'Manzana'. El recuadro queda configurado de la siguiente manera:



Ya tenemos configurado todo lo necesario. Ahora podemos ver cómo funciona el "Atlas" haciendo clic sobre el botón 'Preview Atlas' 🛐. La vista del mapa se mueve a la primera manzana de la sección y la tabla muestra los datos de esa manzana.



4

н

24

Luego, con los botones de desplazamiento 🚺 💠 🔶 podemos cambiar de manzana y ver cómo se actualizan automáticamente la vista y la tabla.

Exportación a PDF

También se puede exportar en otros formatos de imagen, como JPG, PNG, TIF, etcétera. En el momento de exportar los mapas, la herramienta "Atlas" nos brinda dos opciones: exportar en un solo archivo todos los mapas, para lo cual se creará en un PDF una hoja por cada mapa; o exportar un archivo por mapa, los cuales irán dentro de la carpeta que especifiquemos al configurar la exportación.

En un solo archivo

Vamos a la solapa 'Generación de atlas' y activamos la casilla 'Exportación a un solo archivo cuando sea posible'.



Luego vamos al botón 'Exportar Atlas as Image' , desplegamos y seleccionamos 'Export Atlas as PDF'. Se abre una ventana de exploración en la que debemos especificar ubicación y nombre del archivo PDF a generar; en este caso, lo nombraremos 'Planchetas_Circ-4_Secc-H.pdf'.

Nombre:	Planchetas_Circ-4_Secc-H							
Guardar en la carpeta:	۹ 🙍	andres	Documentos	CursoCatastro	PlanchetasPDF			Crear carpe
Lugares	Nombre	e				Ŧ	Tamaño	Modificado
Q Buscar ② Usados recient	Plano	chetasPl	DF					12:04
andres Escritorio Sistema de arc								
Documentos Imágenes Descargas DESARROLLO Drophox								
Uluntu One								

Guardamos y luego de unos segundos o minutos, dependiendo de la cantidad de mapas a generar, finaliza el proceso. Vamos a la carpeta y abrimos el archivo, en el que encontraremos todos los mapas.



En muchos archivos

Debemos dejar desactivada la casilla 'Exportar a un solo archivo cuando sea posible'. En este caso, se activa el recuadro 'Expresión de nombre de archivos de salida'.



La expresión "*output_'ll\$feature*" indica que los archivos de salida van a tener como nombre *'output_'* y un número identificador de cada manzana. Para poder distinguir a qué manzana corresponde cada mapa, es más útil que el nombre contenga la nomenclatura catastral. Para ello, seleccionamos el botón que se encuentra a la derecha e para modificar la expresión: borramos la expresión actual y creamos una nueva que mostrará la nomenclatura de la manzana concatenando los campos de circunscripción, sección y manzana, como muestra la siguiente captura.


Aceptamos y vamos a 'Export Atlas as PDF'.



Ahora, solo debemos escoger la carpeta en la que se guardarán los mapas de todas las manzanas. Una vez finalizado el proceso, vamos a la carpeta y observamos que se creó un PDF por cada manzana.



Y así queda presentada la disposición de los mapas en el atlas, lo que facilita la recuperación y la consulta.

Conclusiones

Para finalizar este trabajo, podemos mencionar que la actualización del presente manual de procedimientos para la digitalización del catastro se vincula estrechamente con la finalización del proyecto de investigación 30/2091 "Tecnologías de la información geográfica aplicadas a la gestión municipal. La modernización del catastro municipal como herramienta de gestión innovadora", radicado en el Instituto del Conurbano de la Universidad Nacional de General Sarmiento.

Aquí hemos incorporado los avances teóricos y metodológicos descriptos en los resultados del proyecto. La actualización en la versión del software requirió una revisión completa de los procedimientos técnicos y metodológicos que se habían planteado en la primera versión del manual.

Es menester mencionar que para la actualización del software de sistemas de información geográfica se ha tomado la versión de QGIS 3.14.3 (https:// qgis.org/es/site/forusers/download.html), publicada el 15 de mayo de 2020. Se destaca en este caso que, desde su primera versión, el software principal en sistemas de información geográfica (QGIS) ha sido actualizado en diez oportunidades. Las actualizaciones incorporan, en cada cambio de versión, nuevas herramientas que agilizan la ejecución de procesos y el análisis espacial.

Esta propuesta de actualización del manual de procedimientos para la digitalización del catastro municipal incorpora herramientas innovadoras para la gestión de la información. También se incluyen novedades en el proceso de registro y visualización, lo que demuestra que a través de la utilización de software libre y de procedimientos metodológicos claros es posible reemplazar prácticas anacrónicas en la gestión municipal.

En una primera parte de esta nueva versión describimos una serie de conceptos que permiten una correcta clasificación e interpretación de las características principales del catastro municipal, a través de sus elementos físicos, jurídicos y económicos. Entendemos así la relevancia que adopta la gestión de la información catastral, sus diversas fuentes en la estructura municipal y la importancia de poseer en formato digital y accesible ese cúmulo de datos.

A los procesos de escaneo y georreferenciación actualizados se suman los complementos de digitalización que nos permiten resolver en el ámbito de un solo software todas las tareas que completan el proceso metodológico de digitalización. Esto optimiza la formación de los recursos humanos abocados a dichas tareas.

Es importante señalar la incorporación del concepto de base de datos espaciales a través de sus componentes, las tablas espaciales, las consultas, los informes y los formularios que nos permiten una gestión más eficiente y dinámica de la información catastral, no solo a partir de consultas simples, sino también en la generación de reportes técnicos.

Finalmente, en el último apartado se describen los conceptos teóricos básicos para la realización de cartografía digital, tanto de base como temática. También se presentaron los pasos metodológicos necesarios para generar la cartografía temática del catastro municipal.

Concluimos que este tipo de manuales técnicos son de suma utilidad y apoyo para los procesos de modernización del catastro, tanto para la formación de los recursos humanos de las áreas de gestión como para incorporar nuevas herramientas digitales que permitan gestionar de un modo más eficiente y dinámico la información catastral en los municipios.

Bibliografía

- Actis Danna, Rubén; Jalil, Germán y Polleto, Liliana (2006). "El uso de los SIG en la gestión de los municipios como factor de construcción de la sociedad". En Erba, Diego Alfonso (org.), Sistemas de información geográfica aplicados a estudios urbanos: experiencias latinoamericanas. Cambridge: Lincoln Institute of Land Policy. Disponible en: https://www.lincolninst.edu/sites/default/files/pubfiles/sistemas-de-informacion-geografica-estudios-urbanos-full_0.pdf.
- Buzai, Gustavo y Baxendale, Claudia (2012). *Análisis socioespacial con sistemas de información geográfica*. Tomo 2: "Ordenamiento territorial. Temáticas de base vectorial". Buenos Aires: Lugar Editorial.
- Caloni, Nicolás *et al.* (2015). *Manual de procedimientos. Digitalización del catastro municipal.* Los Polvorines: Universidad Nacional de General Sarmiento y Ministerio del Interior. Instituto del Conurbano. Área de Tecnologías de la Información Geográfica y Análisis Espacial.
- Erba, Diego y Piumetto, Mario (2013). "Catastro territorial multifinalitario". En Smolka, Martim y Furtado, Fernanda (eds.), *Instrumentos notables de políticas de suelo en América Latina*. Cambridge: Lincoln Institute of Land Policy.

Internartional Cartographic Association: https://icaci.org/publications/.

- Linares, Santiago (coord.) (2016). Soluciones espaciales a problemas sociales urbanos. Aplicaciones de tecnologías de la información geográfica a la planificación y gestión municipal. Tandil: Universidad Nacional del Centro de la Provincia de Buenos Aires.
- Miraglia, Marina (2019). "Aplicaciones de la cartografía histórica y las tecnologías de la información geográfica en la historia ambiental". *Revista de*

Historia Regional, 24(1), pp. 24-41. Disponible en: https://revistas2. uepg.br/index.php/rhr/article/view/13771/209209210966.

Provincia de Buenos Aires, Ministerio de Infraestructura, Subsecretaría de Urbanismo y Vivienda, Dirección Provincial de Ordenamiento Urbano y Territorial (2011). Sistemas de información geográfica para el ordenamiento territorial. Serie "Documentos de Gestión Urbana 1". Disponible en: https://ingeniatte.es/wp-content/uploads/2019/03/ Manual_SIG_UT.pdf.

La colección Cuestiones Metropolitanas reúne la amplia producción académica sobre temas vinculados con los problemas de los conglomerados urbanos y, en particular, con la Región Metropolitana de Buenos Aires. La colección incluye textos que abordan las temáticas del urbanismo, la ecología, la gestión local, la sociología y la antropología aplicadas al estudio de los problemas sociales, económicos y ambientales del conurbano.

El presente manual ha sido elaborado en el marco del proyecto "Tecnologías de la información geográfica aplicadas a la gestión municipal. La modernización del catastro municipal como herramienta de gestión innovadora", radicado en el Área de Tecnologías de la Información Geográfica y Análisis Espacial del Instituto del Conurbano de la Universidad Nacional de General Sarmiento, y contiene la actualización parcial del *Manual de procedimientos. Digitalización del catastro municipal*, elaborado en 2015.

Una gran cantidad de procesos de gestión en torno al uso de la información catastral continúan realizándose de modo anacrónico y utilizando escasos recursos tecnológicos, recurriendo en muchas oportunidades a registros originales en papel, con los riesgos ineludibles que conlleva su manipulación y tratamiento. Por ello, en este trabajo se plantea la incorporación de las TIG a través de las herramientas de digitalización en un manual de procedimientos para la gestión del catastro municipal, basado en las experiencias del equipo de trabajo durante la capacitación y asesoría en diferentes municipios del país a lo largo de los últimos seis años.

Colección Cuestiones Metropolitanas

Universidad Nacional de General Sarmiento

Libro Universitario Argentino

